

يَعْتَذِرُونَ إِلَيْكُمْ إِذَا رَجَعْتُمْ إِلَيْهِمْ قُلْ لَا تَعْتَذِرُونَ لِي مِنْ قَدْرٍ
نُشِئْنَا اللَّهُ مِنْ أَخْبَارِكُمْ وَسُئِرَى اللَّهُ عَمَلَكُمْ وَرَسُولُهُ ثُمَّ تُرَدُّونَ
إِلَىٰ عِلْمِ الْغَيْبِ وَالشَّهَادَةِ فَيُنبِّئُكُمْ بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ ۝

یہ لوگ تمہارے (سب کے) سامنے عذر پیش کریں گے جب تم ان کے پاس جاؤ گے،
آپ کہہ دیجئے کہ یہاں نہ بناؤ ہم ہرگز تمہاری بات نہ مانیں گے، بیشک ہم کو اللہ
تمہاری خبریں دے چکا ہے اور عنقریب اللہ اور اس کا رسول تمہارا عمل دیکھ لیں گے پھر
تم لوٹو گے اور ظاہر کے جاننے والے کے پاس واپس آئے جاؤ گے تو وہ تمہیں جہلا دے گا
کہ تم کیا سمجھو کرتے رہے تھے۔ (۹۴/۹ * ت: ۴)

94- وہ منافق جو عذرہ تبرک کہتے ہیں وہ زائد ازاں اس آیت سے * بار خطاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور
سلا فوں کو ہے * واپس سے مراد تبرک سے * میں مراعت ہے * آیت لعلو معجزہ پیشین گوئی ہے
جو صحیح ثابت ہوئی منافق جو عذر پیش کرنے کے لئے حاضر ہو گئے * عذر پیش نہ کر دے لعلو
عذر نہ بیان کر دے ہم تمہارا باؤں کا یقین نہیں کر سکتے۔ آؤ لا فقرہ عذر پیش کرنے کی مخالفت
کی حالت ہے * اللہ نے ہم کو تمہارا خبروں سے آگاہ کر دیا ہے خبروں سے مراد شرائیکہ مناد آخر میں
تلمیحات اور خود تراشیدہ جموئے عذر * آئے آیت میں (اعرف طرز کے ساتھ) تو یہ کرنے کی
ترغیب اور توہن کی مصلحت دینے کی مراعت ہے * اللہ تمہارے ظاہر و باطن سے واقف ہے۔ پھر وہ
تمہارے کرموت تم کو بتائے مالمعن تمہارے اعمال کا عذر دے گا۔ (محوالہ تفسیر مظہری)

لعلو اشارے * یعتذرون : صحیح مذکر غائب مضارع المعتذر مصدر (استعال)
وہ عذرت کریں گے • رَجَعْتُمْ : تم لوٹے، تم پھر سے۔ رجوع سے ماضی کا صیغہ جمع مذکر غائب (الق)
مغیر مات مزید * فرمایا یا جب تم جہاد سے مراعت کرو گے تو تمہارے سامنے عذر کرنے والا
معذرت کرتے رہے آئیں گے ان سے کہہ دینا کہ ہم ہرگز تمہارے عذر اور باتیں نہیں مانیں گے اللہ تعالیٰ نے تمہارے
حالات سے ہمیں باخبر فرمادیا ہے اب تمہارے آئندہ اعمال دیکھیں جائیں گے کہ تم کیسے رہتے ہو پھر ہمیں
ظاہر و پوشیدہ کا علم رکھنے والی ذات کے پاس لڑنا یا جاہل نا پیر وہ تمہارے کاموں سے آگاہ رہتا
ہے مالمعن تمہارے اپنے لئے کا منرا کھلتی پڑے گی۔

سَيَخْلِفُونَ بِاللَّهِ لَكُمْ إِذَا انْقَلَبْتُمْ إِلَيْهِمْ لِتُخْرِضُوا عَنْهُمْ أَنْصَحَ رِجْسٍ
وَمَا وَاصِعُمْ جَعْنَمُ ۚ جَزَاءُ بِمَا كَانُوا يَكْسِبُونَ ۝

اس تمہارے آگے اللہ کی قسم کھائیں گے جب تم ان کی طرف بلیٹ کر جاؤ گے اس لئے کہ تم ان کے خیال میں نہ ٹیرو تو ہاں تم ان کا خیال چھوڑو وہ تو نئے پلید ہیں اور ان کا ٹھکانا جہنم ہے بلکہ اس کا جو کمانے تھے (90/9 * ت: ک)

90۔ وہ کہیں تھے قسمیں کھا کر کہ واللہ ہمیں جنت کی عافیت نہیں تھی مگر اتر ہمیں طاقت میری ہوئی تو ہم جنت سے غیر عافیت پر تھے۔ جب تم خبیثے کو ٹوٹو گے ان کے ہاں تاکہ تم ان سے درگزر کرو۔ میں ان سے درگزر کروں لیکن اظہارِ مسرت کے طور پر نہیں بلکہ لبورِ اجتناب اور اظہارِ غصہ درج نہ کرے۔ جسے وہ منافق بددردار تھے کی طرح ہیں پھر جس طرح بددردار تھے سے اجتناب کیا جاتا ہے ان سے بھی ایسے ہی۔ اس لئے کہ ان میں اور حالی تجارت و غلطی ہے۔ اور دن کا ٹھکانا جہنم ہے ان کے یہ اعمال کی خرابی صحت ماہ دنیا میں اڑنا کہہ سکتے تھے۔ (روح البیان)

سورۃ انشورہ * انْقَلَبْتُمْ : تم پھر گئے اِنْبِلَاک سے ماضی کا صیغہ جمع مذکر حاضر • لُخْرِضُوا : تم روگردانی کرو گے۔ تم بجا جاؤ گے۔ تم منہ پھیرو گے اِعْرَاضٌ سے منسارع کا صیغہ جمع مذکر حاضر • رِجْسٌ : ناپاک پلید، شذوذ، عتوت، عذاب، بدادہ اجناس جمع (لق)

مفہومات مزید * جب جہاد سے ان کی طرف آئی کہ راجعت ہوئی تو یہ منافق حاضر ہو کر اپنے پانچ کی قسمیں کھا کھا کر عذر خواہی کریں گے تاکہ انہیں درگزر کر دیا جائے جیسا کہ قرآن سے منہ پھیر لیا کیوں کہ وہ ناپاک و پلید ہیں ان کا ٹھکانا تو دوزخ ہی ہے اور یہ جہنم کا ٹھکانا ان کے لئے اس کا بدلہ ہے جو وہ دنیا میں اعمال بد کیا کرتے تھے

يَخْلِفُونَ لَكُمْ لِتَرْضَوْا عَنْهُمْ فَإِنْ تَرْضَوْا عَنْهُمْ فَإِنَّ اللَّهَ لَا يَرْضَىٰ

عَنِ الْقَوْمِ الْفَاسِقِينَ ۝

تمہارے خوش کرنے کے لئے تمہیں کھائیں گے پھر اگر تم ان سے خوش بھی ہو جاؤ تو اللہ تعالیٰ تو فاسق قوم سے خوش ہونے کا نہیں۔ (9/96) (ت: ح)
96۔ تمہارے آئے تمہیں کھائے ہیں کہ تم ان سے راضی ہو جاؤ تو اگر تم ان سے راضی ہو جاؤ اور ان کے عذر قبول کرو تو اس سے اللہ تعالیٰ کو نفع نہ ہو گا کیوں کہ تم ان کی قسموں کا اعتبار کر لیا کرتے ہو۔ اللہ تعالیٰ تو فاسق قوموں سے راضی نہ ہو گا کیوں کہ اللہ تعالیٰ ان کے دل کے گزند نفاق کو جاننا ہے۔ (کنز العمال)

لغوی اشیاء سے * یَخْلِفُونَ: صحیح مذکر غائب مضارع حلفت سے (ضرب) وہ تمہیں کھاتے ہیں وہ تمہیں کھائیں گے۔ تَرْضَوْا: تم راضی ہو، تم راضی ہو گئے رَضِيَ سے مضارع کا صیغہ صحیح مذکر حاضر فون اعراب عامل کے سبب حذف ہوا ہے۔ فَاسِقٌ: اسم نائل واحد مذکر فِسْقٌ اور فِسْقٌ معدوم فِسْقٌ بدکردار، راستی سے نکل جانے والا فِسْقٌ ہمیشہ اللہ کی نافرمانی کرنے والا بدچلین مرد، فِسْقٌ نافرمان، بدچلین عورت فِسْقٌ کا لغوی ترجمہ ہے کجیور کا اپنے جھولنے کے اندر سے باہر نکل آنا (تاموس) اصطلاح شریعت میں فِسْقٌ کے معنی ہیں حدود شریعت سے نکل جانا، گناہ کرنا یا کفر عموماً عمل گناہ کو فِسْقٌ کہا جاتا ہے اور ضروریات دین کے انکار کو نیز فاسق کے معنی ہے اللہ کی اطاعت سے خارج ہونے والا۔ فَاَسِيعَتَيْنِ: اسم نائل صحیح مذکر حالت نصب وجر۔ فاسق واحد (لغات القرآن)

مفہومات مزید * فَاَسِيعَتَيْنِ تمہارے آئے تمہیں کھائیں گے تاکہ تمہیں ان قسموں سے راضی کر سکے۔ یاد رہے اگر تم ان سے راضی ہو گئے تو اللہ تعالیٰ ان سے کبھی راضی نہیں ہوتا جو دائرہ ہدایت سے باہر ہوتے۔ علامہ عدول حکمی کا فسق ہی مسئلہ ہے اللہ تعالیٰ ان کے دلوں کے حال یعنی گزند نفاق سے خوب واقف ہے اللہ تعالیٰ نافرمان فاسقوں سے راضی نہیں ہوتا۔

اور کہ تمہارا
بے راضی نہیں ہونا
بے چارہ نہیں
تم ان سے
راضی نہ ہوتے

الْأَعْرَابُ أَشَدُّ كُفْرًا وَنِفَاقًا وَأَجْدَرُ الْأَلْيَعْلَمُوا حُدُودَ مَا أَنْزَلَ اللَّهُ
عَلَى رَسُولِهِ وَاللَّهُ عَلِيمٌ حَكِيمٌ ۝

اعرابی زیادہ سخت ہیں کفر اور نفاق میں اور حقدار ہیں کہ نہ جانیں وہ احکام جو
نازل کئے ہیں اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول پر اور اللہ تعالیٰ سب کچھ جاننے والا ہے اور انہیں
(۹/۹۷ * ت: من)

۹۷۔ الاعراب جنٹیل نہ رہنے والے اہل بادیہ عرب کے قبائل قبیلوں میں رہا کرتے تھے بلکہ اب بھی ان کو
بدو یا بدوی کہتے ہیں ان قبائل میں بھی دو قسم کے قوت تھے ایک وہ جو شوکت اسلام سے زب کر مسلمانوں
کا ساتھ دینے اور اسلام ظاہر کرتے تھے اور مسلمانوں کے لئے عرب وقت کا انتظار کرتے تھے * ان کی
نسبت فرماتا ہے **أَشَدُّ كُفْرًا وَنِفَاقًا** "کہ یہ کفر و نفاق میں سب سے شدید ہیں بسبب فطرتی ہونے
کے جانب سے اور مکالمات اہل علم نصیب نہیں ہوئی کتاب و سنت اور احکام الہی سے جاہل ہیں (تفسیر حقائق
سخنی اشارے * اعراب : گنوار ، بدو - علامہ راجہ اشرف علی تھانی لکھتے ہیں کہ حضرت
اسماعیل علیہ السلام کا اولاد عرب ہے اور اعراب دراصل اسی کی صحیح ہے جو صحرا نشینوں کا عالم
قرار پاتا ہے مگر محمد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قاموس میں تصریح کی ہے کہ اعراب بادیہ نشین
عربوں کو کہتے ہیں اس کا واحد نہیں ہے صحیح اعراب آئی ہے - قاضی شوکانی تفسیر فتح القدیر
سورہ برآة میں رقمطراز ہیں کہ اعراب وہ ہیں جو صحراؤں میں سکونت گزرتے ہیں - اس کے
برخلاف لفظ عرب کے مفہوم میں وسعت ہے کہیں کہ اس کا استعمال ان تمام انسانوں
کے لئے عام ہے جو ریگستان عرب کے باشندے ہیں خواہ وہ صحراؤں میں رہتے ہوں یا اہل بادیہ میں
رہتے ہوں - سیبویہ نے کہا کہ اعراب صحیح ہے مگر لفظ عرب کی صحیح کا معنی نہیں ہے (فتاویٰ القرآن)
مغیرات - مزید * اہل بادیہ میں جو کافر و منافق تھے وہ کفر میں بھی سخت اور نفاق میں بھی بے حد
شدید تھے انہیں نہ شہر میں لوگوں کے ساتھ میں جو انہیں بیٹھا معاشرت و آداب سے واسطہ
تھا نہ انہیں علم و حکمت کی باتیں سننے سمجھنے کے مواقع ملتے تھے اس لئے ان کی جاہلیت ہی
کوئی شبہ نہیں اس لئے فرمایا کہ زیادہ لائق ہیں اس کے کہ نہ جانیں حدیں اس کی جو نازل فرمایا اللہ
تعالیٰ نے اپنے رسول پر - اللہ تعالیٰ علم والا ہے حکمت والا ہے -

وَمِنَ الْأَعْرَابِ مَنْ يَتَّخِذُ مَا يُنْفِقُ مَغْرَمًا وَيَتَرَبَّصُّ بِكُمُ الدَّوَابِرَ عَلَيْهِمْ
 ذَايِرَةٌ الشُّوعِبُ وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ ۝

اور دیباچہ میں کوئی کوئی ایسا بھی ہے کہ جو کچھ وہ خرچ کرنا ہے اسے جرمانہ سمجھتا ہے اور تمہارے لئے گردشوں کا منتظر رہتا ہے نہ ہی گردش خود ان ہی (منافقین ہی) کے لئے ہے اور اللہ خوب سننے والا ہے خوب جاننے والا ہے (۹۸/۱۹ * ۲۰: ۴)

98 - دو انٹرجیکٹ ہے دائرہ کی - اس کا معنی ہے اچھی حالت کا یہی حالت سے بدل جانا ہے ہم گردش زمانہ سے تعبیر کرتے ہیں مطلب یہ ہے کہ اگر - تو وہ دل پر حیرت کے کچھ نہ کچھ (مال) دیا کرتے ہیں لیکن دل ہی دل میں وہ اس بات کے خواہاں ہیں کہ کبھی گردش زمانہ مسلاؤں کی نہ رہتی یہاں قوت کو ختم کر کے رکھ دے اور ہم یہ حیدرہ دینے سے صاف انکار کر دے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ گردش روزگار تو ہمیں ہی پس کر رکھ دے گی اسلام پہ مسلمان تو دن بھر تڑپتے رہتے ہیں (میان القرآن) **سخن اول اشارے * اعزاب** ... نیا پوری کا بیان ہے کہ اصل لغت اصل عربی ایسی شخص کو کہتے ہیں جس کا لہجہ عرب کی طرف ثابت ہوتا ہے اور جس طرح محوئش محوئش کی اور کھوڑ کھوڑی کا صحیح ہے اسی طرح عربی عربی کی صحیح ہے، جب کسی ایرانی سے یا عربی کہا جاتا ہے تو وہ خوشی سے ببولے نہیں سماتا لیکن اگر کسی عربی سے یا ایرانی کہہ دیا جائے تو وہ طیش میں آجاتا ہے ایسا کیوں؟ اس لئے کہ جو عرب کے شہروں میں متوطن ہو وہ عربی ہے اور جو باہر نشین ہو وہ ایرانی، حجاز، یمن، و الفصاء، چون کہ عرب کے عرب ہی اس لئے ان کو اعزاب کہنا جائز نہیں۔ فتح القدر (ل ق) **مغربات مزید * اعزاب** میں لکھتا ہے کہ وہ جو کچھ خرچ کرتے ہیں وہ مال دیتے ہیں اس کو وہ نادان تاواں سمجھ کر دیا کرتے ہیں اور وہ اصل حق و سعادت کے لئے دل ہی دل میں بہت سے وقت کا انتظار کرتے ہیں جب کہ اللعین پر پورا وقت آئے گا۔ اللہ تعالیٰ (سب کچھ) سعادت فرماتا اور سب کچھ جانتا ہے۔

ذَمِّنَ الْأَعْرَابَ مَنْ يَتُوبُ مِنَ اللَّهِ وَالنُّيُومِ الْأَخِيرِ وَيَتَّخِذُ مَا يُنْفِقُ قُرْبًا
عِنْدَ اللَّهِ وَصَلَوَاتِ الرَّسُولِ ۗ أَلَا إِنَّهَا قُرْبَةٌ لَكُمْ تَتَذَكَّرُهَا
اللَّهُ فَبِمَا رَحْمَتِهِ ۗ إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ ۝

اور کچھ لوگوں والے وہ ہیں جو اللہ اور قیامت پر ایمان رکھتے ہیں اور جو خرچ کریں
اسے اللہ کی تر دیکھیں اور رسول سے دعائیں لینے کا ذریعہ سمجھیں۔ ہاں ہاں وہ ان کے
لئے باعث قرب ہے اللہ جلہ العلیٰ اپنی رحمت میں داخل کرے گا بیشک اللہ بخشنے
والا مہربان ہے (99/9 * تک)

99۔ اور اعراب کی ایک قسم مدوح ہے یہ وہ لوگ ہیں جو اللہ تعالیٰ کی راہ میں اپنے مالوں میں سے اگر
کچھ خرچ کرتے ہیں تو اس کو اللہ کے پاس قربت و سینہ پختی کا ایک ذریعہ سمجھتے ہیں اور چاہتے ہیں
کہ اس کے سبب اپنے لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی دعائے خیر حاصل کریں ہاں
یقیناً یہ اتفاق (اللہ کی راہ میں خرچ کرنا) ان کے لئے قربت خداوندی کا سبب ہو گا اور
اللہ یا کہ ان کو اپنی رحمت میں داخل فرمائے گا اللہ بڑا بخشنے والا رحیم ہے۔ (تفسیر ابن کثیر)
سخن اشارے * **يُنْفِقُ** : داؤد مذکر غائب مضارع مثبت مرفوع، اتفاق مصدر
(اضاع) وہ خرچ کرتا ہے • **صَلَوَاتِ** : رحمتیں، مشابہتیں، نوازیں، دعائیں،
عبادت خانے، صلوات کی جمع ہے • **قُرْبًا** : اسم مصدر، مرتبہ کا قرب، خوشنودی، امان
(در العتب) مراد خوشنودی حاصل کرنے کا ذریعہ • **يَتَذَكَّرُهَا** : وہ ان کو داخل کرے گا (لغات القرآن)
سُورَاتٍ مَزِيدَةٍ * ان دیباچوں پر سے چند نسخے قبائل اور جہنہ، اسلام اور عقائد کے لوگ مراد ہیں
یہ لوگ اللہ تعالیٰ اور آخرت کے دن پر ایمان رکھتے ہیں اور اپنے خرچ کے ہرے مال کو اللہ تعالیٰ سے قربتوں
کا موجب مانتے ہیں اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے دعائیں حاصل کرنے کا ذریعہ تسلیم کرتے ہیں آگاہ
ہو جاوے تک وہ خرچ ان کے لئے قرب کا باعث ہے اللہ تعالیٰ العلیٰ اپنی رحمت میں داخل فرمائے گا
بے شک اللہ تعالیٰ بخشنے والا مہربان ہے۔

وَالسَّابِقُونَ الْأَوَّلُونَ مِنَ الْمُهَاجِرِينَ وَالْأَنْصَارِ وَالَّذِينَ اتَّبَعُوهُمْ بِإِحْسَانٍ
 رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ وَرَضُوا عَنْهُ وَأَعَدَّ لَهُمْ جَنَّاتٍ تَجْرِي تَحْتِهَا
 الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا أَبَدًا ذَلِكَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ ۝

اور مہاجرین و انصار میں سے جو (نیک کاموں میں) پیش قدمی کرنے والے ہیں اور
 جو نیکی میں ان کے پیرو ہیں ان سے اللہ تعالیٰ راضی ہوگا اور وہ اس سے راضی ہو گئے
 اور ان کے لئے اللہ تعالیٰ نے ایسے باغ تیار کر رکھے ہیں کہ جن کے تیلے نہیں جا رہے ہیں
 ان میں ہمیشہ (ہمیشہ) رہا کریں گے یہ ہے نہیں کامیابی۔ (9/100 * 100: 2)

۱۰۰۔ اور جو مہاجرین و انصار (ایمان لانے میں) سب سے آگے اور مقدم ہیں۔ المہاجرین یعنی وہ لوگ جنہوں نے
 اپنے قبیلہ اور قوم کو چھوڑا اور مال کو چھوڑا (اور مکہ سے نکل آئے) مہاجرین سے مراد ہیں قریش مکہ۔
 الانصار یعنی وہ مدینہ والے جنہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے ساتھیوں کو اس وقت جب کہ
 قوم مدینہ آئے آپ کو نیکو پیروی کر دیا تھا رہنے پائس (بہ مدینہ اور احترام و محبت) جہاں وہ نصرت کی *
 اور (بقیہ امت میں) جتنے لوگ انصار بن گئے ان کے پیرو ہیں۔ اللہ ان سے راضی ہو گیا ان کی

اطاعت کو اللہ نے قبول کر لیا اور ان کے اعمال کو لپیٹ فرمایا اور وہ سب اللہ تعالیٰ سے راضی ہوئے یعنی
 جو دنیاوی و اخروی نعمتیں اللہ نے ان کو عطا فرمائی ان پر وہ راضی ہوئے۔ اور اللہ نے ان کے لئے ایسے
 باغ تیار کر رکھے ہیں جن کے نیچے نہیں جا رہے ہیں جن میں ہمیشہ ہمیشہ رہیں گے اور وہ نہیں کامیابی (نعمتیں)

سابقہ اشارے * سَابِقُونَ : آگے پہنچنے والے، آگے بڑھنے والے سابق سے اسم فاعل کا
 صیغہ جمع مذکر بحال ہے یعنی سابقین کا جمع • اَوَّلُونَ : پہلے آئے اولیٰ جمع۔ (سورۃ القرآن)
 مہاجرین و انصار میں جو مقدم ہیں اور نیکو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت
 و اتباع میں جتنے وقت ان کے پیرو ہیں ان سے اللہ تعالیٰ راضی ہوگا اور وہ سارے سارے اولیٰ
 سے یعنی اللہ تعالیٰ سے راضی ہوئے اللہ تعالیٰ نے ان کے لئے ایسے باغات تیار کر رکھے ہیں جن کے نیچے نہیں

ہیں وہی ہیں اور وہ اس میں سدا رہیں گے یہی تو ہے نہیں کامیابی ہے

وَمَنْ حَوَّلَكُمْ مِنَ الْأَعْرَابِ مُنْفِقُونَ ^ث دُونَ أَهْلِ الْمَدِينَةِ ^ث قَدْ مُرِّدُوا
عَلَى التَّفَاقُقِ ^ث لَا تَعْلَمُكُمْ ^ث نَحْنُ نَعْلَمُكُمْ ^ث سَعَدَ بَصْمٌ ^ث مَثْرَتَيْنِ ^ث ثُمَّ
يُرَدُّونَ إِلَى عَذَابٍ عَظِيمٍ ^ه

اور تمہارے آس پاس بسنے والے دیہاتیوں سے کچھ منافق ہیں اور کچھ مدینہ کے رہنے والے
بچے ہو گئے ہیں تفیق میں تم نہیں جانتے ان کو۔ ہم جانتے ہیں انہیں ہم عذاب دیں گے
انہیں دوبارہ پھر وہ لوہاے جاہلیں گے بڑے عذاب کی طرف۔ (1/9) (ص 1)

۱۰۱۔ اہل مدینہ زیادہ کے باشندے مومنو! تمہارے آس پاس جو قبیلہ جنینہ، مزنیہ، اسلم، اشجع،
غفار آباد ہیں ان میں کئی قبیلے لوگ منافق ہیں ان سے غافل نہ رہنا وہ تو پھر بھی کچھ خاصہ پر آباد ہیں۔ خود
مدینہ منورہ کے رہنے والے کچھ لوگ وہ ہیں جو منافقت میں بڑے تجربہ کار ماہر ہیں تفیق ان کو اٹک رکھ کر اپنے گروہ
جھپٹا کر لے کر تم کھنڈے میں قتل و کشتی والے ہو مگر ان کی منافقت کو ان میں قتل درایت انداز سے نہیں تسلیم کر سکتے انہیں تو ہم یہ جانتے
اس لئے کہ ہم علام الغیوب ہیں ان کو ہم میں زندہ تو ہیں مگر عذاب میں انہیں پہلے ہی قتل و قزاقی کا عذاب
بعد موت قریباً ہی پہنچے گا عذاب کھراں دراز عذاب اور کے لامرہ کہ بعد آفریت کا سکتا ہے عذاب کہ انہیں ہمیشہ کے لئے دوزخ
کے سب سے نیچے طبقہ میں رکھا جاتا۔ جہاں انہیں کبھی نہ رہانی ملے گی نہ کبھی ان کو عذاب میں تخفیف ہوگی۔ (تفسیر قرآن مجید)

لغوی اشارے * حَوَّلَكُمْ: تمہارے گرد، منہارے آس پاس، حَوَّلَ صَفَاتٌ ثُمَّ حَمِيْرٌ صَحْبٌ مَدْرُ
حاضر صنف الیہ • مُرِّدُوا: صحیح ذکر غائب یا مہینہ معروف مُرِّدٌ مصدر ہر بعد ان سے خالی
ہونے اور تفیق پر اڑنے، مُرِّدٌ کا معنی ہے خالی ہونا، ہر پہ ہر نام، شیطین ہر بعد ان سے
خالی ہیں اس لئے ان کو مار دیا گیا۔ (ص 1)

معنی اشارے مزید * مدنیہ طیبہ کے منافق بنی اوس وغزیرہ میں سے تھے اور گرد کے قبیلہ مزنیہ، جنینہ
واشجع و اسلم وغفار میں سے تھے آفریت سے تائب ہوتے تھے۔ انہیں دگنا عذاب ہو گا
کیوں کہ جو منافق تھے کافروں سے بہتر کرتے۔ دئے عذاب کی تفسیر میں مجاہد کہتے ہیں کہ ایک قتل ایہ قتل
ہونا اور دوسرا عذاب قریب۔ و نیز جنہم کا عذاب عظیم کہ جس کی طرف لوگ جاتے ہیں ان دروازے عذاب

وَأَخْرُوزٌ اِغْتَرَفُوا بِذُنُوبِهِمْ خَلَطُوا عَمَلًا صَالِحًا وَآخِرُ نَيْتًا
 عسى الله أن يتوب عليهم إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ ۝

اور کچھ لوگ میں حضور نے اپنے گناہوں کا اعتراف کر لیا انہوں نے ملے جلے عمل کئے
 تھے (کچھ) بھلے اور کچھ برے تو فتح ہے کہ اللہ ان پر توجہ کرے۔ بے شک اللہ بڑا
 مغفرت والا ہے بڑا رحمت والا ہے (۱۰۲/۹ * ت: ۴)

۱۰۲۔ اور اہل مدینہ سے دوسرے معنی وہ ہیں جنہوں نے اقرار کیا اپنے گناہوں کا جو حقیت کا باز
 اپنے کی وجہ سے ان سے سرزد ہوا لیکن بعد میں نارام ہو کر حضرت کا کٹھن چھوٹ نہ بولا بلکہ
 سچ کہہ دیا انہوں نے ملا یا عمل صالح سے معنی وہ اعمال صالحہ جو اس کے قبل انہوں نے کئے اور جنہوں پر
 حاجت ہے اور اس وقت پر نہ جانے پر غلطی کا اعتراف کیا بلکہ اپنی مذمت کی اور مذمت کا اظہار کیا
 اور دوسرے وہ ہیں جنہوں نے اپنے اعمال کو برا کہا سے ملا یا معنی اول و آخر میں ہر طرح برائیوں سے
 ملوث ہے لیکن ان کے غمزدہ ترک کی غیر حاضری ہے۔ عنقریب اللہ تعالیٰ ان کی توبہ قبول کرے گا
 بے شک اللہ تعالیٰ بخیر و رحمت ہے کہ تائب گناہوں کے درگزر فرمائے اور اسے اپنے فضل و احسان سے نوازے (رواج البیان)
 لغوی اشارے * اِغْتَرَفُوا : انہوں نے اقرار کیا۔ وہ تامل ہوئے اِغْتَرَفُوا سے ماہی کا
 صیغہ جمع مذکر غائب • خَلَطُوا : انہوں نے ملا یا (ضربت) خلط سے جس کے معنی
 ملانے اور آمیزش کرنے کے ہیں، ماہی کا صیغہ جمع مذکر غائب • عسى : عنقریب ہے
 شائبہ ہے ممکن ہے تو فتح ہے اور نیت ہے، کفٹا ہے۔ (لغات التورات)

مغفرت مزید * ان سائقین کے سوا اور دوسرے لوگ جو جہاد سے رک رہے انہوں نے اپنے
 گناہ و مقور کا اعتراف و اقرار کر لیا لیکن یہ ایسے لوگ ہیں کہ ان کے دوسرے اعمال صالحہ بھی ہیں
 اور ان اعمال صالحہ کے ساتھ اپنی نفس کی تصدیقات جیسے جہاد میں نہ جانا بھی انہوں نے شامل کر لیا لیکن
 ان کی اس تصدیق کو اللہ پاک نے صاف فرمادیا ہے یہ آیت اترجہ چیز معین اشخاص کے بارے میں
 نازل ہوئی ہے لیکن سارے مجلس جہاد کاروں اور گناہوں کا بھی یہ حکم ہے۔

حُدِّمِنْ أَمْوَالِهِمْ مَدْرَقَةً تَطَهَّرْتُمْ عَنْهَا وَتَرَكْتُمْ بِهَا دَعَاؤَ صَلِّ عَلَيْكُمْ إِنَّ صَلَاتَكُمْ سَكُنٌ لَكُمْ وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ ۝

ان کے مالوں کی زکوٰۃ لے لیا کرو کہ اس سے ان کو پاک و صاف کرو۔ اور ان کے لئے دعائے غیر بھی کرو بے شک آپ کی دعا ان کے لئے راحت ہے اور اللہ تعالیٰ مستجاب ہے۔ (۱۰۳/۹) (ت: ۷)
۱۰۳۔ اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم فرمایا کہ ان کے اموال سے زکوٰۃ وصول کر لیا کرو۔ مال زکوٰۃ ان کو پاک اور مفرگ کیا جاتا ہے۔ اگرچہ نبی ان علم نے امور الصومر کی ضمیر ان آرزوں کی طرف راجح کی ہے جنہوں نے اپنے تئوں کا اعتراف کر لیا تھا اور اچھے اور بد دونوں قسم کے اعمال کے لئے سکون و رحمت یہ حکم خاص نبیاً مکتوب عام ہے۔ جب کسی نے پارس سے زکوٰۃ لیا مال آتا تھا تو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم حسب حکم خداوندی اس کے لئے دعا فرماتے * (اے حبیب!) تمہاری دعا ان کے لئے سکون قلب کا سبب ہے (تفسیر ابن کثیر)

لغویاً اشارے * مثل: تو دعا دے، تو نماز پڑھ، تفضیلیۃً سے امر کا صیغہ واحد مذکر حاضر • سکن: تسکین، آرام، رحمت، برکت، احسن سکون حاصل ہو، تسکین کی عمدہ سکون سے اسم ہے •

معنیوں کے مزید * ان کے مالوں سے صدقہ لے لو یعنی تمہاریوں کے لئے وہی (جو مال وہ دے رہی ہے) لے لو یعنی تمہاریوں سے ارادہ زکوٰۃ ہے۔ (وہ صدقہ) ان کے تئوں کو پاک کر دے گا (یا تم) ان کو مال صدقہ لے کر تمہاریوں سے پاک کر دے گا اور پاکیزہ و صاف کر دے گا یعنی ان کی نیکیاں بڑھایا دے گا۔ اور ان کے لئے دعا فرماتے کرو بے شک تمہاریں دعا ان کے لئے رحمت ہے۔ اللہ بخیر و اللہ اعلم بالصواب - والدی -

الَّذِينَ يَعْلَمُونَ أَنَّ اللَّهَ هُوَ يَقْبَلُ التَّوْبَةَ عَنْ عِبَادِهِ وَيَأْخُذُ الصَّدَقَاتِ
وَأَنَّ اللَّهَ هُوَ التَّوَّابُ الرَّحِيمُ ٥

۱۰۶/۹

کیا اللہ جبر نہیں کرتا ہے اپنے بندوں کو توبہ قبول کرتا اور اللہ ہی توبہ قبول کرنے والا ہے۔
اور یہ کہ اللہ ہی توبہ قبول کرنے والا ہے۔

۱۰۔ کیا وہ نہیں جانتے کہ جب اللہ تعالیٰ کسی کو غافل توبہ قبول کر لیا ہے اپنے نفس بندوں کو
اور ان کے توبوں سے دلگزر فرماتا ہے۔ خدا کی فرمائش ہے توبہ قبول کرنے کی ہے کہ توبہ پر اپنے بندہ کو
اپنے فضل و کرم سے دلگزا توبہ قبول فرماتا ہے اور عبادت میں توبہ کرنے والا کفارہ کے
طریقہ سے توبہ میں یا ان کے غیر خواہے یا طور سے توبہ میں بیخداوی شہ فیہ ہے کہ توبوں سے مراد یہ ہے کہ
جو کچھ روز سے توبہ ان سے راضی ہو کر لیا ہے اور جب اللہ تعالیٰ توبہ سے تجاوز کرتا ہے یعنی توبہ کا بہ
اٹھا اس جرم کو انعامات سے فرما لیا ہے نہ ملے مگر توبہ کے طاعات پر التزم ہے۔ (اور اللہ العلیان)

توبہ کی اشارے * توبہ کرنا، توبہ سے باز آنا، توبہ کی توفیق دینا، توبہ قبول فرمانا
یہ بھی تائب توبہ کا معنی ہے لازم ہے متعدی دونوں طرح استعمال ہوتا ہے۔

توبہ کا معنی "توبہ" کا ہے بندہ کا نیکی کی طرف پلٹنا "توبہ" کا معنی "توبہ" ہے یعنی توبہ کرنے کا
یا حسن و جوہ چھوڑ دینے کا نام توبہ ہے یہ حضرت کی سب سے اچھے شکل ہے کہوں کہ حضرت کی
توبہ صحیح ہے۔ یا توبہ بیان کرنے والا جو کہے تاکہ میں نے کیا ہی نہیں یا یہ بیان توبہ کا
کہ میں نے اس وجہ سے کیا یا میں نے کیا توبہ نہیں لیکن یہ کیا اور میں نے توبہ کیا یا۔ انکس ہوا چھوڑ دینا (لوق)

مقبولات * رسول اللہ نے فرمایا تمہارے اس کی جگہ ہاتھ میں سر کا جان ہے جو بندہ تاکہ کمال
سے فرات کرتا ہے کہ اللہ صرف پاک (کمال کی فرات) کو قبول فرماتا ہے اور آسمان کی طرف پاک
(مکرم، عمل، فرات) کو ہی قبول فرماتا ہے توبہ فرات کہ اللہ کے ہاتھ میں رکھتا ہے

اللہ اپنے ہاتھ میں اس کو (اس طرح) ہاتھ میں رکھتا ہے جس طرح تم اپنے بچے کو (اس کا ہاتھ میں ہاتھ کو پکیر
پکیر کر) پرورش کرتے ہو یہاں تک کہ ایک توبہ توبہ کا دن اسے توبہ سے توبہ پر ہاتھ پر کر سکتے
ہوتے توبہ۔ یہ فرماتا ہے کہ حضرت نے آیت "ان اللہ هو یقبل التوبہ" سے توبہ فرماتا ہے (اور اللہ)

اللہ تعالیٰ) صحیحین کی روایت بھی ایسی روایت کہ ہم سمجھتے ہیں اس میں اتنا ہے کہ جو شخص پاک کمال سے
دیکھ چھوڑے یا فرات کرتا ہے اور اللہ پاک کو قبول فرماتا ہے اور اللہ اپنے ہاتھ میں اس کو قبول فرماتا ہے

وَعَلَّ اعْمَلُوا فَيَسِّرَ اللَّهُ عَمَلَكُمْ وَرَسُولَهُ وَالْمُؤْمِنُونَ وَسُورَةُ
إِلَىٰ عَلَيْهِمُ الْغَيْبِ وَالشَّهَادَةِ فَيُنبِّئُكُمْ بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ ۝

اور فرمایے عمل کرنے میں آسان کرے گا اللہ تعالیٰ تمہارے عملوں کو اور (دیکھیے گا) اس کا رسول اور
اور میں اور تمہارے بارگاہ اس کی طرف جو جاننے والا ہے ہر پوچھنے والا اور ظاہر چیز کا پس وہ
خبردار کرے گا تمہیں اس سے جو تم کیا کرتے تھے۔ (۱۰۵/۹)

۱۰۵۔ اور ان سے کہہ دو کہ جو چاہو عمل کرو پس منقریب اللہ اور اس کا رسول اور ایمان والے تمہارے
کاروں کو دیکھیں گے اور منقریب تم قیامت کو زندہ پر کرنا ہے جاوے اللہ کی طرف جو جاننے والا ہے
چھپے اور ظاہر باتوں کا پس وہ خبر کر دے ماتم کو جو تم کرتے تھے پھر جو اس تم کو دے گا۔ (تفسیر جلالین)

سورہ اشارے * تیسری : واحد مذکر غائب مضارع معروف توثیقہ سے دیکھ لیتے ،
دیکھیں تے ، جاننے ہیں ، دیکھتا ہے ، دیکھ رہا ہے ، دیکھے • سُورَةُ ذُوْنَ : تم بھیجے جاوے ،
تم تمہارے جاوے روئے سے مضارع مجہول کا صیغہ صحیح مذکر حاضر • غیب : پوچھنا
غیر حاضر رہنا ، ان کے علم و احساس سے بالاتر رہنا وہ چیزیں جو آدمی کی حسی اور عقلی رسائی
سے خارج ہیں • شہادۃ : تراہی ، قطعی خبر ، ظاہر • اصل میں آریہ شَهِدَ يَشْهَدُ کا
مصدر ہے لیکن اس میں استعمال ہوتا ہے شہادَاتٌ جمع۔ (لغات القرآن)

مفہومات مزید * احکام خداوندی کا خالصتاً کرنے والوں کے لئے یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے وعید ہے کہ ان کے
اعمال اللہ تبارک و تعالیٰ کے سامنے پیش کیے جائیں گے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور مومنین میں بھی
ان کے اعمال ظاہر کیے جائیں گے۔ بخاری میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے فرمایا کہ جب کسی مسلمان کا عمل
نیک تمہیں پسند خاطر ہو تو کہہ کیے جاؤ۔ اللہ تمہارے عمل کو دیکھ رہا ہے اور اس کا رسول اور مومنین میں
اس سے واقف ہو رہا ہے۔

وَاضْرُؤْنَ مِنْ حُونَ لِلَّهِ اِمَّا يَعْزِبُ عَنْهُمْ وَ اِمَّا يَنْتَظِرُ عَلَيْهِمْ وَاللَّهُ عَلِيمٌ
 حَكِيمٌ ۝ وَالَّذِينَ اتَّخَذُوا مَسْجِدًا ضُرَارًا وَ كُفْرًا وَ تَفْرِقًا بَيْنَ الْمُؤْمِنِينَ
 وَ اِزْوَاجًا اَلِيْمًا حَارَبَ اللهُ وَ رَسُوْلَهُ مِنْ قَبْلُ وَ لِيُخْلِفَنَ اِنْ اَرَدْنَا
 اِلَّا الْحُسْنٰى وَاللَّهُ يَشْهَدُ اَنْتُمْ لَكَذِبُوْنَ ۝ لَا تَعْمُرُوْهُ اَيْدًا لَمَسْجِدٍ
 اُسِّسَ عَلٰى الشُّقُوْى مِنْ اَوَّلِ نَوْمٍ اَحَقُّ اَنْ تَعْمُرُوْهُ فِيْهِ رِجَالٌ يَّحْتَبُوْنَ
 اَنْ يَتَّطَهَّرُوْا وَ اَللَّهُ يُحِبُّ الْمُتَّطَهِّرِيْنَ ۝

اور کعبہ اور دیگر (میں) ہیں (ان کا معاملہ) اللہ کا حکم ہے کہ تمہاری خواہ وہ اللہ کے سردار
 اور خواہ وہ ان کی توجہ قبول کرے، اور اللہ نے علم والہ ہے اور حکمت والہ ہے * اور ان
 میں ایسے ہیں جنہوں نے ایک مسجد ضرر پہنچانے کو بنائی ہے اور کفر کی طرف سے اور مؤمنوں کے
 درمیان تفرقہ ڈالنے کی طرف سے اور اس میں کفر کرنے کے واسطے قتل اللہ اور اس کے رسول کے
 شر چلا ہے اسے ایک مکین کا ماہ میں چاہے وہ یہ وقت قسم لگا جائے کہ ہماری طرف سے بھروسہ
 کا کعبہ نہیں اور اللہ کو اللہ دیتا ہے کہ یہ جوگ (مابطل) جمع کرنے میں آئی ہے یہ کعبہ کعبہ ہے
 (البتہ جس) مسجد کی بنیاد تمہاری پہ اول روز سے پہلے وہ (واقعی) اس لئے ہے کہ آپ
 اس میں کعبہ ہے (اس میں) ایسے آدمی ہیں کہ وہ خوب پاک رہنے کو پسند کرتے ہیں اور
 خوب پاک رہنے والوں کو پسند کرتا ہے (۹/۱۰۶ تا ۱۰۸ م: ۴)

۱۰۶۔ حدیث از جناب شیخ ابو حنیفہ، عکرمہ اور صفوان وغیرہ نے کہا کہ یہ ہیں شخص تھے کہ جن کی توجہ کی
 قبلہ باقی رہے تھی اور وہ مرادہ میں رہے، کعبہ میں مالک اور ہلال میں جمع تھے۔ اور
 مزوہ ترک میں یہ ہیں ان تھوڑے کے ساتھ جمع رہے تھے جنہوں نے جناب شیخ شریک نے نہیں کی تھی یہ سبب
 سستی اور عدم طلبی کے اور اس سبب کہ ان کے باغات میں پھیل چکے گا موسم تھا کاشت سیر کفر کی تھی
 یہ کہ تاہی از جناب شیخ، شک اور منافقت کا بنا، یہ نہیں تھی کہ وہ تکت عفو خداوندی ہی اگر وہ چاہے
 ترون سے ایسا برتاؤ کرے اور اگر چاہے توجہ۔ لیکن اللہ کی رحمت اور اس کے غضب پر سبقت لگتی ہے
 اور اللہ کو تم کو جاننا ہے اور وہ اپنے اعمال و اقوال میں حکیم ہے (ابن کثیر)

۱۰۷۔ یہ آیت ایک جماعت منافقین کے حق میں نازل ہوئی جنہوں نے سیدہ فاطمہ کو نقصان پہنچانے اور اس کی حاجت
 سرفراز کرنے کے لئے اس کے قریب ایک سیدہ نبائی تھی اس میں ایک بڑی مجال تھی وہ یہ کہ ابو عامر جو زمان جاہلیت
 میں نظر لایا وہ سیدہ عالمہ صلی اللہ علیہ وسلم کے درمیان طیبہ تشریف لائے بر حفرہ سے کہنے لگا کہ یہ کون سا
 دین ہے جو آپ لائے ہیں حفرہ نے فرمایا کہ یہ ملت حنیفیہ دین ابراہیم لایا ہوں۔ کہنے لگا یہی اسی دین پر ہوں

حضرت نے فرمایا " نہیں " اس نے کہا آپ اس میں کچھ دیکھ لیا ہے۔ حضرت نے فرمایا کہ " نہیں میں خالص صاف
ملت لایا ہوں۔ اور عمار نے کہا ہم یہی سے جو جو بنا بر اللہ اس کو مسافر تے یا تنہا نہ بیگیں کر کے ملے کر کے
حضرت نے فرمایا " آمین "۔ تو ان نے اس کا نام اور عمار ناموں کو دیا۔ اور اللہ اور عمار ناموں نے حضرت سے
کہا جہاں کہیں گویا قرم آئے عقب کرنے والے کی میں اس کا ساتھ ہو کر آئے عقب کروں تا چنانچہ عقب حسین
تک اس کا یہی معمول رہا اور حضرت کے ساتھ معروف عقب و با جب ہوا ان کو شکست ہوئی اور وہ ہا اس
ہو کر ملک شام کی طرف بھاگا تا اور اسے منافقین نے خبر بھی کہ تم سے جو سامان عقب ہو گیا تو تے و سلا ح
سب جمع کرو اور میرے ایک مسجد بنا دیا شام کے درم کے پاس جانا ہوں وہاں سے روئی شکر لے کر آؤ گا
اور (سید عالم) محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اور ان کے اصحاب کو نکالوں گا یہ خبر پا کر ان لوگوں نے سب فرار بنا لیا تھی
اور سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا تو یہ سب ہم نے آسان گائے بنا دی ہے کہ جو وقت اپنے ضعیف کرد
ہی وہ اس میں بہ فراغت نماز پڑھ لیا کریں آپ اس میں ایک نماز پڑھ دیجئے اور ہر گت کی دعا فرما دیجئے
حضرت نے فرمایا کہ اے نبی صلی اللہ علیہ وسلم پھر پھر واپس بر اللہ کی مرضی ہوگی تو وہاں نماز پڑھوں گا
جب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم غزوہ تبوک سے واپس ہو کر مدینہ شریف کے قریب ایک موضع میں ٹھہرا تو
منافقین نے آپ سے درخواست کی کہ ان کے مسجد میں شریف لے چلیں اس پر یہ آیت نازل ہوئی اور ان کے
فائدہ ارادوں کا اظہار فرمایا قیامت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے لہذا اصحاب کو حکم دیا کہ اس مسجد کو حاکم
دھاریں اور جلا دیں چنانچہ اس کی آس اور عمار اور اب بلک شام میں جمانت منور کے کوسہائی میں ہلا کر (عاشیہ زہراؑ)
۱۰۸۔ حضرت ابن عمر، حضرت زید بن ثابت اور حضرت ابوسعید خدری نے فرمایا کہ مسجد سے مراد مسجد نبوی
ہے یعنی مدینہ والی مسجد۔ مسجد نبوی کی فضیلت میں وہ حدیث آئی ہے جس کو شیخین نے صحیحین میں
حضرت ابو ہریرہ کی روایت سے بیان کیا ہے کہ رسول اللہ نے فرمایا میرے گوردہ میرے گوردہ کے درمیان
حسبت کے باغوں میں سے ایک باغ ہے اور میرا گوردہ جو میں پہر ہے۔ واللہ اعلم بخبری کی روایت
میں بجائے گوردہ کے قبر (اور) کا لفظ آیا ہے بلکہ لہذا علماء کا خیال ہے کہ مسجد اہلسنحلی التھوی
مسجد قبا ہے عطیہ کی روایت میں حضرت ابن عباس کا یہ قول آیا ہے عروہ بن زبیر سعید بن
جبیر اور قتادہ کا بھی یہی قول ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مسجد قبا کی تاسیس کی تھی۔ ہجرت
کر کے جب حضرت مدینہ کو آئے تو جتنے دنوں یعنی پندرہ سے جمعہ تک قبا میں قیام فرمایا اور اس
عرصہ میں یہاں نماز پڑھی اس میں کچھ لڑکے ایسے ہی جو خوب پاک ہونے کو کہتے آتے ہی اور اللہ
خوب پاک ہونے والوں کو کہتے فرماتا ہے۔ حضرت ابو ہریرہ کا بیان بخبری نے اپنی سند سے نقل کیا ہے کہ
آیت زینہ رجال یحبون ان یسطحروا... اہل قبا کے حق میں نازل ہوئی۔ (منہجی)

لشوی اشارے * شرحون: اسم مفعول جس مذکر، مرجی مفرد، ارجاء مصدر، وہ لوگ
 جن کا معاملہ مال دیا جا ہے، ملتوی کر دیا جا ہے، پیچھے کر دیا جا ہے، معلق رکھا جا ہے • ضراراً:
 ستانا، ایذا دینا، تکلیف پہنچانا، ضرر پہنچانا ضاراً یضاراً باب - مُنَاعِلَةٌ کا مصدر ہے
 جس کے معنی دیکر دوسرے کو گزند پہنچانے کے ہیں • ارضاداً: لغات لگانا بروزن افعال مصدر ہے
 حارِبٌ: اس نے ختم کیا کہ وہ (۱) - مُحَارَبَةٌ سے، جس کے معنی باہم ختم کرنے کے ہیں یا معنی
 کا صیغہ واحد مذکر غائب • ائدا: ہمیشہ، زمانہ مستقبل جز محدود • ائیشس، اس کی بنیاد رکھی
 تھی تا ائیشس سے جس کے معنی بنیاد رکھنے کے ہیں یا معنی جمہول کا صیغہ واحد مذکر غائب (لغات القرآن)
 مفہومات مزید * مدینہ کے لئے والے ان رتوں میں سے جو تہذیب کے جہاد پر نہیں تھے، گویا وہ رت
 جن کا مقصد فدا کے حکم آئے تھے ڈھیل میں پڑا ہوا ہے وہ چاہے کہ عذاب دے اس کو
 منجھو تہذیب کو بھی عذاب دینا یا اختیار ہے کہ چاہے کہ غیر تہذیب کے صاف کر دے، وہ کبیرہ تہذیب
 کو بھی غیر تہذیب کے صاف کر سکتا ہے کہ جہیز اس پر لازم نہیں ہے لہذا ایسوں کو امید بھی رکھنا چاہیے
 کہ ڈرتے بھی رہنا چاہیے۔

• بیان ان کا ذہن، اشتراک، منافقتیں اور اعداد اسلام کا مذمت بیان پوری ہے یعنی وہ
 پورے صفوں سے بناتے ہیں سبہ نقصان پہنچانے کے لئے کٹر کرنے کے لئے اور کھوت ڈالنے کے لئے مومنوں
 کے درمیان اور اسے گھسیٹتا ہوا بنایا ہے اس کے لئے جو کہ لڑنا، مارا، اٹھتے تھے اس سے اور اس کے
 رسول سے آپ نے کہ وہ ضرور قسمیں کھائیں تھے کہ نہیں ارادہ کیا ہم نے مگر بعد ان اور
 اللہ تعالیٰ تو ایسا کرتا ہے کہ وہ صاف جھوٹے ہیں۔

• اورش درمیان ہوا کہ آپ اس سبب (سبب ضرار) میں لگے بھی جا کر کھڑے نہ ہونا یعنی نماز
 ادا نہ کرنا ایسے وہ سبب کہ جس کا پیچھے ہی دن سے پہرہ ہوتا تھا کہ یہ بنیاد رکھیں تھی یعنی
 سبب تھا، ضرور اس لائق ہے کہ آپ وہاں کھڑے ہوں یعنی امانت کریں اس میں
 ایسے ٹوٹیں جو طہارت لیتے ہیں اور اللہ تعالیٰ پاک و صاف رہنے والوں کو سپند فرماتا ہے۔
 حضرت ابن عمر سے نقل ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہر شے کو کہیں یا پیادہ یا کھن سوار
 ہو کر سبب تھا کہ تشریف لے جاتے تھے نافع نے اسے مزید یاد دلائی کہ رسول اللہ اس میں
 دو رکعت نماز پڑھتے تھے۔

أَفَمَنْ أَشْسُ بُيَانَهُ، عَلَى تَقْوَى مِنَ اللَّهِ، وَرِضْوَانِ خَيْرٍ، أَمْ مَنْ أَشْسُ بُيَانَهُ،
 عَلَى شَفَا جُرْفٍ هَارٍ، فَانْصَارِبَهُ فِي نَارِ جَهَنَّمَ، وَاللَّهُ لَا يُضِدِّي الْقَوْمَ
 الظَّالِمِينَ ۝ لَا يَزَالُ بُنْيَانُهُمُ الَّذِي بَنَوْا رِيبَةً فِي قُلُوبِهِمْ إِلَّا
 أَنْ تَقَطَّعَ قُلُوبُهُمْ، وَاللَّهُ عَلِيمٌ حَكِيمٌ ۝ إِنَّ اللَّهَ اشْتَرَى مِنَ
 الْمُؤْمِنِينَ أَنْفُسَهُمْ وَأَمْوَالَهُمْ بِأَنْ لَهُمُ الْجَنَّةُ يُعَاتِلُونَ
 فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَيَقْتُلُونَ وَيُقْتَلُونَ ۝ وَغَدَا عَلَيْهِ حَقٌّ فِي التَّوْرَةِ
 وَالْإِنْجِيلِ وَالْقُرْآنِ ۝ وَمَنْ أَوْفَى بِعَهْدِهِ مِنَ اللَّهِ، فَاسْتَبَشِرُوا وَابْتَغُوا
 الَّذِي بَايَعْتُمْ بِهِ، وَذَلِكَ هُوَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ ۝

بعد از جو این عمارت کی بنیاد اللہ تعالیٰ کے خوف اور اس کی رضا مندی پر رکھے وہ
 بہتر یا وہ جو این بنیاد نہرہم رسیدے کڑاڑے کے کنارہ پر قائم کرے جو ٹرنے کو ہو کہ
 وہ اس کو جہنم کا آگ سے (دھم) لے لیں گے اور اللہ تعالیٰ سے اللغات قوم
 کو بدایت نہیں دیتا * وہ بنیاد کہ جس کو انہوں نے قائم کیا معماران کے دلوں سے
 ہمیشہ شک قائم کرتا رہے گا یہاں تک کہ ان کے دل کے ٹکڑے ٹکڑے ہو جائیں
 اور اللہ تعالیٰ علیہم حکیم ہے * بے شک اللہ تعالیٰ تو ایمانداروں کی جانب اللہ مال کو
 حنت کے موضوع میں خریدے گا کہ وہ اللہ تعالیٰ کی راہ میں لڑتے ہیں اور
 مارنے کا نہیں اس نے اپنے اوپر سچا وعدہ قائم کر لیا ہے جو قرآن اللہ انجیل اور قرآن
 میں (لکھا گیا ہے) کہ اللہ تعالیٰ سے زیادہ کون اپنے وعدہ کا پورا کرنے والا ہے سو اس
 وعدے پر جو تم نے کیا ہے خوشیاں مناؤ اور یہ نہیں کہا گیا ہے (9/109 تا 111 * ص: 2)
 1.9 - اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ وہ لوگ جنہوں نے مسجد کی بنیاد تشری اللہ رضائے الہی پر رکھی ہے اور وہ
 لوگ جنہوں نے مسجد ضرار بنائی اور مومنین میں تفریق پیدا کرنے کا کوشش کا اللہ خدا سے لہ
 خدا کے رسول سے لڑنے کے لئے اس کو حاب سے نپاہ قرار دیا گیا ہے وہ لوگ ہر ایک کے ہیں ان لوگوں
 نے کہ اس کہ ضرار کی بنیاد تو یا ایک گڑبگڑ کے ذریعے ہوئے کنارہ پر رکھی جو اسے جہنم کی آگ سے لڑی
 اور صراطِ نجات پر لڑنے والوں کو اللہ تعالیٰ ہم اہل نہیں فرماتا ہے یعنی اللہ تعالیٰ کو اصلاح پذیر نہیں بناتا۔ (ابن کثیر)

۱۱۰ - معلوم ہو کہ ان کے سہ (خوار) کی بنیاد تیسری بنیاد کزور، بالکل ضعف اور قطعاً ناکارہ ہے کہ چند روز کے بعد کھوکھلی ہو کر خود بخود منہدم ہو جائے گی۔ ان کے سہ کی بنیاد کتے ان کے دروں اور دین میں یہ شک شبہ کا سبب ہی ہو گیا ان کے دل اور دین میں شک من گھڑے۔ مگر یہ کہ کتے جانیں ان کے دل کتے کتے ہو کر۔ ان کے افراد ایسے کھوتے ہیں کہ اس میں شک کے اور ان کے ان میں اس کے اپنے کی اہلیت و صلاحیت نہیں رہی۔ خلاصہ یہ کہ رتے دم تک دین و اسلام کے سقوت ان کے دلوں سے شک و شبہ نہیں چاہے گا۔ "اللہ تعالیٰ علم اور حکمت والا ہے" (روح البیان) ۱۱۱ - راہ خدا میں جان و مال خرچ کر کے حبت یا نوالہ ایمان داروں کی ایک مجلس ہے جس کے مال لطف و کرم کا اظہار ہوتا ہے کہ یہ ورد و مہار عام ہے اللہ عزت و جلال کے جان و مال کا عوض قرار دیا ہے اور اپنے آپ کو خریدار فرمایا ہے۔ یہ نوالہ عزت افزائی ہے کہ وہ ہمارا خریدار ہے اور ہم سے خریدے اس چیز کو جو ہمارے بنیاد ہے نہ ہمارے پیدائگی ہوئی۔ جان ہے تو اس کی پیدائگی ہوتی ہے تو اس کی مال ہے تو اس کی مال کا عطا فرمایا ہوا۔

لغوی اشارے * شفا: گناہ، یہ نظر بدلتے سے قریب ہونے کے قریب المثل ہے
 آشفاۃ حبیبہ: جبرئیل: کھانیاں، اصل میں ناریاں یا نیر کا مادہ شمارہ جس کو یا نیا کے بناؤنے کاٹ کر رکھ دیا ہے اور وہ گرنے کے قریب ہو جرفۃ کتہ تا ہے جبرئیل اس کی قیاس ہے •
 حار: رسم فاعل مجرور، ہووڑ مادہ - گرنے کا قریب - قریب السقوط • نزال: واحد مذکر غائب مضارع منفی زوال مصدر مفعول ناقص ہے ہے تا - زوال مصدر - جبرئیل ہے جانداروں کے مستفات باب نصر سے آتے ہیں • ائیکہ: شبہ، شک، پرہیز اسم ہے - ائیکہ جمع • تقطع: پارہ پارہ ہو جائے، ٹکڑے ٹکڑے ہو جائے تقطع سے مضارع کا صیغہ واحد مثنیٰ غائب اصل میں تتقطع تھا ایک تاہ حذف ہو گئی •
 اشتراک: اس نے فریدا - اشتراک سے ماضی کا صیغہ واحد مذکر غائب • اوتی: اس نے پورا کیا - ایتفاک سے ماضی کا صیغہ واحد مذکر غائب • بیحکم: تمہارا سوداگر یا دوزخ (نفاست) معنیوںات مزید * اللہ تعالیٰ کے خوف، ارماندگی، ماترین، اللہ میں کہ جذبہ عبدیت کے ساتھ جو کام کیا جائے اس کے بنیاد، استحکام، مقیاس و ہر گت کے سقوت ہرگز

شک نہیں کیا جا سکتا کہ تذکرہ حقائق خود ضمانت خیر و صلاح، تحفظ و سلامتی بنیاد ہے (۱۱۰) عمارت (سہ) جس کی بنیاد مستحق و پیر ہر کاروں نے مستحکم انداز سے اگلی اس کو کئی خطرہ نہیں اس کا اور اس کے ہر مضر و اور ویر یا نام نہیں ہے اور کوئی عمارت انسی تعمیر کی جا جس کا تعمیر کا مقصد مخالفت حق

دین کو مکرزور کرنا، مسلمانوں کی بیعت و امان، مکرزور بندوں کو ہم ادا دینا اور اہل ایمان کو مکرزور کرنا، یہ
 اس کی بنیادی مکرزور اور جوڑی ہے کہ ان یا انہی میں سے کسی کو چھوڑ کر بھی تمام وہ سکس۔ قرآن
 کے بقا سے دوام حرمت اس مثال میں کو سیر ہوتا ہے جو رضاء الہی کے لئے کیا جاوے جو ہم ادا دینا اور
 دکھا دے کہ کیا جاوے وہ علیہ میں مت مانا جاوے۔

• یہ عمارت جو انور نے بنائی ہے (یعنی صد ہزار) ہمیشہ ان کے دلوں کو شک و شبہ
 سے مضطر رکھے گی۔ (یہ ماننا نکلنے والا نہیں نثر یہ کہ ان کے دلوں کا ٹکر لے کر اس
 کر دے جاوے۔) (ترجمان) کہیں کہ یہ ان کے تفاق کی اہمیت بڑی شہادت تھی جو
 جلی نہیں اس لئے ہمیشہ اس کی وجہ سے حرمت اور اس کی حالت یہاں رہے۔

• انصار دین نے بیعت عقبہ کے موقع پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا تھا کہ اے اللہ
 کے رسول! آپ گفتگو فرمائیے اپنی ذات اور اپنے پروردگار کے متعلق جو اقرار (ہم سے) لیا
 گیا فرمائیے ہی لیجئے۔ رسول اللہ نے گفتگو فرمائی۔ قرآن کی تلاوت کی اللہ کی جانب
 دعوت دی اور اسلام کی رحمت و لائی پھر فرمایا "تم سے اس بات پر بیعت کیا جائے کہ
 تم سہی ان تمام چیزوں سے حفاظت کرو گے جس سے تم اپنے اہل بیت (جان و مال) کی حفاظت کرتے
 ہو" (گاہن شام ج ۱) انور نے کہا۔ ہمیں یہ شرطیں قبول ہیں "رحمۃ للعالمین" یہ ہے کہ ایمان والوں
 نے پڑھیا۔ ایسا کرنے کا ہم کو معاوضہ کیا جائے گا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس پر فرمایا "حبیب"

التَّائِبُونَ الْعَبَدُونَ الْحَامِدُونَ الشَّاكِرُونَ الرَّائِعُونَ السَّاجِدُونَ الْأَمْرُونَ
 بِالْمَعْرُوفِ وَالنَّاهُونَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَالْحَافِظُونَ لِحُدُودِ اللَّهِ وَبَشِّرِ الْمُؤْمِنِينَ
 مَا كَانَ لِلنَّبِيِّ وَالَّذِينَ آمَنُوا أَنْ يَسْتَغْفِرُوا لِلْمُشْرِكِينَ وَلَوْ كَانُوا أُولِي
 قُرْبَىٰ مِنْ بَعْدِ مَا تَبَيَّنَ لَهُمْ أَنَّهُمْ أَصْحَابُ الْجَحِيمِ ۝ وَمَا كَانَ
 اسْتِغْفَارُ إِبْرَاهِيمَ لِأَبْنَيْهِ إِلَّا عَنْ مَوْعِدَةٍ وَعَدَّهَا أَيَّاهُ ۚ فَلَمَّا تَبَيَّنَ
 لَهُ أَنَّهُ عَدُوٌّ لِلَّهِ تَبَرَّأ مِنْهُ ۗ إِنَّ إِبْرَاهِيمَ لَأَوَّاهٌ حَلِيمٌ ۝

توبہ والے عبادت والے سراسر اپنے والے روزے والے رکوع والے سجدہ والے بعد اللہ کی
 تائے والے اور برائی سے روکنے والے اور اللہ کی حمد میں نگاہ رکھنے والے اور خوش
 سناؤ مسلمانوں کو ✖ نہی اور ایساں والوں کو لائق نہیں کہ مشرکوں کی بخشش چاہیں
 اگرچہ وہ رشتہ دار ہوں جب کہ اللہ نے کھل چکا کہ وہ دوزخی ہیں ✖ اور ابراہیم
 کا اپنے باپ کی بخشش چاہنا وہ تو نہ تھا مگر ایک وعدے کے سبب جو اس سے
 کر چکا تھا پھر جب ابراہیم کو کھل گیا کہ وہ اللہ کا دشمن ہے اس سے تنگ آ کر دیا
 بے شک ابراہیم ضرور بہت آرمی کرنے والا متحمل ہے۔ (۹/۱۱۲ تا ۱۱۴: تک)

۱۱۲۔ اللہ نے جن کا جانی اور جن کے مال ان صفات جلیلہ کے بدلے میں خرید لئے ہیں وہ تمام گناہوں
 اور سے فواحش سے باز رہتے ہیں اور اپنے رب کی عبادت پر قائم ہیں اپنے اقوال اور اعمال پر
 کڑی نظر رکھتے ہیں اقوال میں خاص ترین چیز تو خدا کا حمد ہے اور اعمال و افعال کی رو سے انہیں
 اعمال صیام میں صیام کہتے ہیں کھانے پینے اور جامع سے باز رہنے کو اور سیاحت سے مراد یہی روزہ ہے
 اس طرح رکوع و سجدہ سے سزا مراد ہے وہ عبادتیں کرتے نہ اپنا ہی مانگہ دیکھتے ہیں بلکہ اللہ
 کے در سے بندوں کو بھی دن کا ارشاد ہوا ہے کہ اللہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر میں
 عمل میرا ہو کر مانگہ نہیں پاتے ہیں اور بتاتے ہیں کہ کون سا کام کرنا مناسب ہے اور کون سے
 کاموں کو جمع کرنا ضروری ہے اور علماء و عملاً دروزہ طرز حلال حرام کے بارے میں خدا کا
 کا حفاظت پیش نظر رہتی ہے چنانچہ وہ ہدایت خود عبادت حق اور خیر خواہی خلق دونوں طرز
 کا عبادت کے علم پر دار ہوتے ہیں اس لئے قرآن یا کہ مومنین کو خوش خبری دیا۔ (ابن کثیر)

۱۱۳ - نبی (اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) نے اہل ایمان کے لئے لائسن نہیں یعنی جو وقت اللہ وعدہ لائسن
 پر ایمان رکھتے ہیں ان کے لئے ناسنا سب سے کہ بخشش کا مطالبہ کریں ان کو اس لئے جو اللہ کے ساتھ
 دوسروں کو مشرک کرتے ہیں اگرچہ وہ مشرک نہیں ان کے یعنی اہل ایمان کے قریبی رشتہ دار ہوں اور
 واضح ہو چکا ہے کہ وہ اہل حجیم یعنی چھٹی میں جیکہ ان کا خاتمہ کنز پر ہوا یا ان کے بارے میں
 (مجموعہ اربع البیان)

ان کی زندگی میں یہ وہی معلوم ہو اگر وہ کافر ہو کر مر گئے۔
 ۱۱۴ - کہیں اس سے دلیل نہ پائے کہ حضرت ابراہیم (علیہ السلام) نے اپنے باپ (جبار) کو آذر کے لئے دعا
 مغفرت کی تھی ان کی دعا و مغفرت کرنا اس وجہ سے تھا کہ آپ نے آذر سے مشروط یا غیر مشروط
 وعدہ فرمایا تھا کہ میں تیرے لئے دعا کروں گا اللہ نے اس کے ایمان کی امید تھی مگر جب اللہ نے
 معلوم ہوا کہ وہ رسب کا دشمن ہے یا اس طرح کہ وہ کنز پر مرتباً یا اس طرح کہ آپ کو
 خبر دینے سے پہلے دیا گیا کہ یہ روزِ قیامت کا فر ہے تا کہ آپ اس سے سخت متنفر ہو گئے پھر کئی
 اس کے لئے دعا و مغفرت نہ کی جاتی رہا کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام بہت درد دل آہ و زاری
 کرنے والے حکم دہم رہا ان کے دعا سے اس وجہ سے اگرچہ آذر ان سے سخت کھلا کر مانتا تھا
 آپ اس کے جواب میں دعائیں دیتے تھے۔
 لغوی اشارے * تَائِبُونَ : باز آنے والے، توبہ کرنے والے، تَائِبٌ کی جمع بحالت رفع

توبۃ سے اسم فاعل کا صیغہ جمع مذکر • غَائِبُونَ : عبادت کرنے والے، غائب کرنے والے،
 مطلق عبادۃ سے اسم فاعل کا صیغہ جمع مذکر غَائِبٌ کی جمع بحالت رفع • حَائِبُونَ :
 تشریف کرنے والے، سرانے والے، غمزدہ سے اسم فاعل کا صیغہ جمع مذکر حَائِبٌ کی جمع •
 سَائِبُونَ : بے تعلق رہنے والے، یہ شاہ عبدالقادر صاحب کا ترجمہ ہے، فرماتے ہیں "بے تعلق
 رہنا روزہ ہے یا ہجرت ہے یا دل نہ سادہ دنیا کے مزوں میں" (موضع القرآن) سَائِبَةٌ
 سے اسم فاعل کا صیغہ جمع مذکر سَائِبٌ واحد • رَائِبُونَ : رکوع کرنے والے، عافری
 کرنے والے، جمعنے والے، رَائِبٌ سے اسم فاعل کا صیغہ جمع مذکر بحالت رفع رَائِبٌ کی جمع
 • ساجدون : سجدہ کرنے والے سَاجِدُونَ سے اسم فاعل کا صیغہ جمع مذکر بحالت رفع سَاجِدُونَ
 • تَائِبِينَ : وہ غلام ہو گیا وہ کھل گیا، تَائِبٌ سے جس کے معنی غلام ہونے اور واضح ہونے کے ہیں
 ماضی کا صیغہ واحد مذکر غائب "واضح رہا کہ بیان کی در صورتی میں ایک تو خود دلالت حال کے صورت
 ہے میں حالت میں دوسرے آزمائش کے ذریعہ کسی کا کھلنا اور واضح ہونا خواہ آزمائش بذریعہ تعلق
 ہو یا کفایت یا اٹاؤ"

مغیراًت مزید * (شُرک سے) توبہ کرنے والے یعنی وہ لوگ جنہوں نے شُرک سے توبہ کر لیا اور تقاضے سے پاک
 ہوئے لَقَائِمُونَ ہیں جبکہ الشَّيْطَانُ (شُرک جلی و خفی کو چھوڑ کر فقط اللہ کی) عبادت کرنے والے۔ الْحَمْدُونَ
 یعنی (دکو سکھ سے اللہ کی) تعریف کرنے والے۔ الشَّاكِرُونَ روز سے اگلے دن والے۔ الرَّاکِبُونَ
 الشَّيْطَانُ یعنی نماز پڑھنے والے جن ذکر و نعتوں کے ساتھ فرمایا گیا۔ الْأَمِيرُونَ بِالْمَعْرُوفِ
 یعنی مصلح کا حکم دینے والے وَالسَّاهُونَ عَنِ الْمُنْكَرِ اور ہر سے کاروں سے روکنے والے۔ وَالْحَافِظُونَ
 بِالْحُدُودِ اللّٰهِ اور اللہ کی حدوں کا پابندی رکھنے والے۔ وَبَشِيرِ الْمُؤْمِنِينَ اور ایمان والوں کو
 شہادت دیدہ یعنی جن رتوں کے اندر برصفت جید ہوں انہیں خوشخبری دی جائے
 • نہ از نبی کریم صلوات اللہ علیہ وسلم اور نہ مرثیہ کو یہ لائق ہے کہ وہ زندہ و مردہ کفار کے لئے مغفرت کی
 دعا کرے خواہ کسی طرح کے کافر ہوں خواہ عزیز و اہل ذمہ دار کیوں نہ ہوں جب ان پر یہ واضح ہے کہ
 وہ کفار و زانی ہیں یا وہ اس طرح کفر پر ہیں یا ان کے متعلق وہی الہی نازل ہے کہ وہ کفر پر ہیں۔
 • حضرت ابراہیم علیہ السلام نے آذر سے وعدہ کیا تھا کہ وہ اس کے لئے استغفار کرے گا اور اس وقت
 آپ اسی خیال تھا کہ شاید اسے ایمان لائے گا تو صبرِ عظیم چاہے لیکن جب وہ کفر پر ہی رہتا
 تو آپ اس سے پہلے اللہ پر تھے۔ حضرت ابراہیم پر ہے ہی شرم دل اور ہر دبا رہتے۔

وَمَا كَانَ اللَّهُ لِيُعْطِيَ قَوْمًا بَعْدَ إِذْ هَذَا سَعْمَ حَتَّى يُبَيِّنَ لَهُمْ مَا يَتَّقُونَ
 إِنَّ اللَّهَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ ۝ إِنَّ اللَّهَ لَهُ مُلْكُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ يُحْيِي وَيُمِيتُ
 وَمَا لَكُمْ مِنْ دُونِ اللَّهِ مِنْ وَلِيٍّ وَلَا نَصِيرٍ ۝ لَقَدْ تَابَ اللَّهُ عَلَى النَّبِيِّ وَالْمُهَاجِرِينَ
 وَالْأَنْصَارِ الَّذِينَ اتَّبَعُوهُ فِي سَاعَةِ الْعُسْرَةِ مِنْ بَعْدِ مَا كَادَ يَزِيغُ قُلُوبَ

فِرْقَانٍ فَيَنْصُرُهُمْ ثُمَّ تَابَ عَلَيْهِمْ إِنَّهُ بِهِمْ رَءُوفٌ رَحِيمٌ ۝

اور خدا تعالیٰ کا کام نہیں کہ کسی قوم کو ہدایت دے بعد گمراہ کر دے جب تک ان کو وہ
 باتیں نہ بتلا دے کہ حق سے وہ بچنے میں بے شک اللہ تعالیٰ کو ہر چیز معلوم ہے * اللہ تعالیٰ
 ہی کا ہے آسمانوں اور زمین کی بادشاہت ہے (وہی) زندہ کرتا اور مارتا ہے اور اللہ تعالیٰ کے
 سوا نہ کوئی شہادہا حجتی ہے اور نہ مددگار * البتہ اللہ تعالیٰ نے نبیؐ اور مہاجرین اور ان انصار
 پر بڑا افضل کیا جنہوں نے تنگ دہائی کے وقت نبیؐ کا ساتھ دیا اور اللہ اس کے کہ ان میں سے ایک
 گروہ کے دل ڈگمگایا ہی چلے تھے میرا میں نے ان پر بھی رحم کیا (کہ ان کو سنبھال لیا) کیوں کہ
 وہ ان پر نہایت نرم بہت مہربان ہے۔

۱۱۵ - اسلام کا ہدایت دینے کے بعد اللہ کسی قوم کو گمراہ نہیں قرار دیتا اور نہ ان کا کسی فعل پر رافضہ
 کرنے کا ماننا وقتیکہ ان کے سامنے کھول کر وہ اور شہادت کر دے حق سے ان کا بچنا لازم ہے
 اور میں کو آئندہ افسیاء کرنے کا بعد وہ گمراہ قرار پانے کے مستحق ہو جاتے ہیں۔ کفر فساد و اقصیت
 اور عدم علم کا وجہ سے ایسا کیا اور کسی سہ کوشی اور تردد کے جذبہ کا زیر اثر کیا۔ کون گمراہ
 قرار دے جانے کا مستحق ہے اور کون اس کا مستحق نہیں ہے اللہ درن بائیں کو خوب جانتا ہے (منظہر کی)
 ۱۱۶ - بے شک اللہ تعالیٰ کا ہے ہی آسمانوں اور زمینوں کے ملک ان ہی اس کا کوئی شہادت نہیں

(وہی) ہر دوں کو زندہ کرتا ہے اور زندوں کو مارنا ہے یعنی زمین اور اجسام اور مخلوق اہم میں
 حیات و ممات پیدا کرتا ہے۔ درانحالیکہ تم اللہ تعالیٰ کی نصرت سے تمہارے کرنے والے پر
 اللہ تعالیٰ کے سوا نہیں کوئی حمایتی اور نہ ہی کوئی مددگار (ابطل) جب اللہ تعالیٰ نے اہل اسلام کو
 روکا کہ اپنے قریبی رشتہ دار مشرکین کے لئے استغفار نہ کریں بلکہ ان سے پورے طور پر بیزار
 ہو جائیں تو وہ ہم پیدا ہوتا ہے کہ کہیں رشتہ دار مشرکین ہمارا بیزار ہی پر ہمیں شکایف پہنچائیں
 اور ہم شہادہ عطا کریں اگر کاروبار کیسے چلیں گے۔ اللہ تعالیٰ نے انھیں کسی دلائل کے لئے مسلمانوں

تیس تین ہونا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ جلد موجودت کا مالک ہے اور تمام امور کا سربراہ تمام کائنات پر
 غالب ہے جسے لوگوں کا غم و غصہ نصیب ہرگز نہیں ہے۔ اس سے معقولہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ
 کیسوں سے پرستار اللہ تعالیٰ کی طرف متوجہ ہوں اور ماسوی اللہ سے تکلیف میں اور ہر جا میں ہوں
 کہ ہر صاف میں ان کا معقولہ صرف ذات حق پر (روح البیان)

۱۱۔ رب ذوالجلال کی رحمت ناپوں ان نبی نصاریٰ ان کے صحابہ اخیار پر مہاجر ہوں یا انصار غنیمت
 اپنے محبوب سرکار کا ہوتے ساتھ نجات لینی نذرہ برکت میں ان کے ساتھ تھے احوال اور وقت
 میں ترم تھا راستہ میں دور دراز سواروں کی گئی گھانے پہنچا گئی ان تمام مشکلات کے
 باوجود انہوں نے نبی کا ساتھ نہ چھوڑا اس کے باوجود کہ اس موقع پر راستہ میں ایک گروہ
 کے دل ڈولنے لگے نذرہ ثابت قدم رہے حضورؐ کے ساتھ رہے اسے تو ابھی اس وقت اللہ نے ان
 سب پر توجہ ڈال دی ان پر رحمت نچھاور کر دی کہ وہ تباہی میں تھے کہ یہاں بھی ہے کہ یہاں کی
 مصیبتیں دور فرماتا ہے اور رحم والا بھی کہ ان کے کام نباتا ہے اپنی نعمتیں دیتا ہے۔ خیال رہے کہ
 یہ ساری نعمتیں حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اتباع کی برکت سے ہی (اشرف المصنفین)

سورہ اشار سے * یُغْنِي : واحد مذکر غائب مضارع مضروب اضلال مصدر (اضلال)
 مثبت کہ گمراہ کر دے کہ بھلا دے۔ منفی موکہ مستقبل ہرگز کامرت نہیں کرے گا۔ ہم گمراہ نہیں
 نہیں کرے گا۔ یُغْنِي۔ واحد مذکر غائب مضارع مرفوع اضلال سے وہ گمراہ کرتا ہے وہ
 گمراہ چھوڑتا ہے • بھی : واحد مذکر غائب مضارع احياء مصدر (اضلال) زندہ گا دیتا ہے
 دے گا جان ڈال دیتا ہے یعنی سرسبز کرتا ہے۔ زندہ گا دیتا ہے۔ زندہ گا دے گا • یُجْمِعُ : واحد
 مذکر غائب مضارع اُمَامَةٌ مصدر (اضلال) وہ موت دیتا ہے وہ زندہ گا سلب کرتا ہے وہ خود گمراہ
 ڈال دیتی : صفت شبہ مجرد نکرہ۔ حافظہ بقیان، بیانیہ داللا درکار • تَاب : اس نے توبہ کی
 وہ پیر آیا وہ تباہ سے باز آ گیا وہ ترمج ہوا اس نے صاف کیا (تَصْرًا) تَوْبَةٌ اور تَوْبَةٌ
 کے صفت تباہ سے باز آنے کے ہیں • سَاعَةٌ : قلمی وقت ارات یادوں گا کوڑا سادت پر
 ساعت کھلا ہے اہل عرب اس کا استعمال وقت میں کہ حسنی میں کرتے ہیں چاہے ذرا اور ہی کے غور
 قرآن مجید میں الساعۃ کا لفظ جہاں کہیں بھی استعمال ہوا ہے اس سے قیوت مراد ہے • عَشْرٌ :
 دشواری اشکل و سخن، تنگی (شتر آسانی کا ضد ہے) اس کے معنی کت اور دشوار ہونے کے ہیں
 یہ مصدر ہے اور اس کا فعل باب۔ سَخَّ اور کَرُم سے آتا ہے چون کہ فقیر یا ہی لہو تنگی اور سخن ہرگز ہے
 اس کے متضاد کت ہونے میں بھی اس کا استعمال ہوتا ہے • یُخْرِجُ : واحد مذکر غائب مضارع اُلْخِ (غرب) پھرنے کے لئے

(لغات استغفار)

پھر جانے کے قریب ہوتے تھے

مغیر مات مزید * چون کہ مشہور کہنے استغفار کے حالت تھی کہ بہت سے گنہگار استغفار کرتے تھے اس حالت سے پیشتر ہر ایک تھے اور جو زندہ تھے ان کو اپنے فعل پر محنت نہ اٹھانے اور فوراً گمراہ ہوتے اور اس کے جواب میں تھی کہ بے زمانا ہے۔ وما کما ان الله لیفضل... الخ کہ اللہ تعالیٰ کی ہر شان ہمیں کہ وہ کسی قوم کو ہدایت کر کے نعران باتوں کے بیان کے مزے سے ان کو بچنا چاہئے گمراہ کر دے (حقانی) چون کہ تم کو استغفار کی حالت اگر اس سے پہلے تم نے ان کے استغفار کی تو اس سے تم گمراہ نہ بنو گے اور تمہیں ہے کہ وہ منوعات کا بیان کرنا اس کا امام ہے کیوں کہ وہ ہر شے سے واقف ہے

● بے شک اللہ تعالیٰ ہی کا ہے آسمانوں اور زمین کی سلطنت اور پادشاہت حکومت اختیار و اقتدار ہے وہی جلدنا زندہ کی عطا فرماتا ہے مارنا موت دیتا ہے اور اللہ کے سوا خدا اور کوئی والی ہے اور نہ ملوگتا ہے۔

اللہ تعالیٰ ہی کا ہے آسمانوں اور زمین کی سلطنت اور پادشاہت حکومت اختیار و اقتدار ہے وہی جلدنا زندہ کی عطا فرماتا ہے مارنا موت دیتا ہے اور اللہ کے سوا خدا اور کوئی والی ہے اور نہ ملوگتا ہے۔

● ساعتہ عشرہ سے ہزار ہزار تہوں کا آیت ہے ہر جانب شکلات، شہید گراما، دور دراز کا تمام کھنڈن و اصل منہ اور شکر جوار کا سانہ، سواروں کی کچی، سامان فرود رشت کی قلت، پانی قحط، منافقین کی حید سازیاں اور سفیر مستحق ہراج اور ان کا بھی سوچے بچاؤ اس کے باوجود اللہ تعالیٰ نے انہیں استقامت کی دولت سے مالا مال کیا دوسرے دور ہجرت اور خلفین کی نسبت قدم عطا کیا اور وہ شہید ایک جہاد ہے ان پر اللہ تعالیٰ کی رحمت خاصہ اور عنایات ہے یا ہمارے

۱۰۸۰ -
سیرت جابا

وَعَلَى الثَّلَاثَةِ الَّذِينَ خَلَفُوا^ط حَتَّىٰ إِذَا صَافَتْ عَلَيْهِمُ الْأَرْضُ بِمَا رَحُبَتْ
 وَصَافَتْ عَلَيْهِمُ أَنْفُسُهُمْ وَظَنُّوْا أَن لَّا مَلْجَأَ مِنَ اللَّهِ إِلَّا إِلَيْهِ^ط ثُمَّ
 تَابَ عَلَيْهِمْ لِيَتُوبُوا^ط إِنَّ اللَّهَ هُوَ التَّوَّابُ الرَّحِيمُ ۝ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ
 آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَكُونُوا مَعَ الصَّادِقِينَ ۝ مَا كَانَ لِأَهْلِ الْمَدِينَةِ
 مَن حَوْلَهُمْ مِنَ الْأَعْرَابِ أَن يَتَخَلَّفُوا عَن رَّسُولِ اللَّهِ وَلَا يَرْغَبُوا
 بِأَنْفُسِهِمْ عَن نَّفِيهِ^ط ذَلِكَ بِأَنَّهُمْ لَا يُصِيبُهُمْ ظَمَأٌ وَلَا نَصَبٌ وَلَا
 مَخْمَصَةٌ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَلَا يَطْئُونَ مَوْطِئًا يَغِيظُ الْكُفَّارَ وَلَا يَنَالُونَ مِنَ
 عَدُوِّ نِيْلًا إِلَّا كَاتَبَ لَهُم بِهٖ عَمَلٌ صَالِحٌ^ط إِنَّ اللَّهَ لَا يُضِيعُ أَجْرَ الْمُحْسِنِينَ ۝

اور ان تینوں پر بھی (نظر رحمت فرمائے) جن کا منہ بند ملتوی کر دیا گیا تھا یہاں تک کہ جب
 تک برہمنوں پر نہیں بارود کھا دیا کہ انہیں رجوع کرنے سے ان کا جانیں اور جان لیا
 انہوں نے کہ نہیں کوئی چاہے پناہ اللہ تعالیٰ سے مگر ایسی کی ذات - تب اللہ تعالیٰ ان پر مائل ہو کر
 ہوا تاکہ وہ بھی رجوع کریں - بلاشبہ اللہ تعالیٰ ہی سب سے اول قبول فرمائے والا (اور) ہمیشہ رحم کرنے
 والا ہے * اے ایمان والو! ڈرتے رہا کرو اللہ سے کہ وہ جو جاؤ سیکھے لوگوں کے ساتھ *
 نہیں مناسب تھا مدینہ والوں کے لئے کہ وہ جو ان کے اور گرد دیباہی کرتے ہیں کہ سمجھے سمجھ رہے اللہ
 کے رسول پاک سے کہ نہ یہ کہ توجہ ہوتے اپنے نفسوں کی طرف ان سے بے فکر ہو کر -
 یہ اس لئے کہ نہیں سمجھی اللہ کی پیاسی کہ نہ کہ تکلیف اللہ نہ ہو کہ راہ خدا ہی
 کہ نہ وہ جلتے ہی کسی جلتے کی قدر سے کامروں کو خلع آئے کہ نہیں حاصل کرتے وہ دشمن
 سے کہیے مگر یہ کہ لکھا جاتا ہے ان کے لئے ان (تمام قلعیوں) کے عوض نیک عمل بے شک
 اللہ تعالیٰ ضائع نہیں کرتا نیکوں کا اجر - (4/118 تا 120 * ت: من)

۱۱۸ - یہ تین صاحب گویا بن ماکہ ، ۱۱۸ من امیہ اور ہر راہ میں اسیج ہی یہ سب انصار تھے
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے توک سے واپس ہو کر ان سے جباریہ شریک نہ ہونے کا وجہ دریافت فرمایا
 اور فرمایا تمہارے حبیب تک اللہ تعالیٰ مہارہ ہے کہ تو کہ منہ فرماتے کہ مسلمانوں کو ان رتوں سے ملنے جلتے
 مہلام کرنے سے ممانعت فرمائی تھی کہ ان کے رشتہ داروں اور دوستوں نے ان سے مہلام ترک کر دیا
 یہاں تک کہ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ ان کو کوئی پہچانتا ہی نہیں اور ان کی کسی سے شناسائی ہی نہیں

اس حال میں اللہ چاہے اور نہ تو ہے * اور اللہ کو اس قدر نیک کی جہاں ایک لمحہ کے لئے اللہ فرود برتا
 ہر وقت پریشانی اور ایسے دماغ و غم ہے جینی و اضطراب یا مبتلا ہے * اور وہ اپنی جہاں سے نکت آئے نہ
 ایسے دماغ سے نہ کوئی اس میں ہے جس سے بات کریں نہ کوئی غم فرما جسے حال دل سنائیں وحشت سبائی
 ہے اور شب و روز کی گزریہ درازاں * اور اللہ تبارک نے ان پر رحم فرمایا ان کی توبہ قبول کی کہ تائب ہیں (گنہگار)
 ۱۱۹۔ اسے ایمان والا صرف ایمان پر کفایت نہ کر دے بلکہ اعمال کی بھی کوشش کر دے۔ درخت کا پھل
 وہ کھاتا ہے جو جڑ اور شاخوں و دلوں کی حفاظت کرتا ہے۔ اعمال شریعیہ بہت قسم کے ہیں اور ہر قسم
 کے اعمال بہت اہم سب کو ایک نقطہ میں ارشاد فرماتا ہے "اللہ سے ڈرو" "تقویٰ اقیار کرو
 پھر سستی سے اللہ دلوں سے بے نیاز نہ ہو جاوے۔ انہوں کا سنگ اختیار کرو کہ ان سے محبت
 رکھو ان سے اللہ سے ان کے اعمال کر دے وہ حضرات عقابیت کا دلیل ہیں۔ راستہ
 دراز ہے سڑ لہا ہے راہ میں ڈکیتی بہت ہوتی ہے انہوں سچوں کے ساتھ رہتے تو تمہارے اعمال
 بخریت سے گور بھینس تے نیز سچوں کے ساتھ رہتے ہی زیادہ تمہیں نہ آتا پر وہ پوٹھی پوٹھی (اللہ اللہ اللہ)
 ۱۲۰۔ غزوہ بدر میں اہل ایمان کے جو عرب قبائل شرکت جبار سے باز رہے تھے اور جو شہادت جہاد
 کو نہیں دیا اللہ علیہ السلام کو پہنچی تھی اس میں اللہ نے ان کے عمل کے بجائے (جنہوں نے) آرام طلبی اختیار
 کی تھی اور ان پر کتاب فرماتا ہے کہ انہوں نے اجر سے اپنے کو محروم کر دیا۔ انہوں نے
 نہ پیاس کا تکلیف اٹھانے اور ایسے تکلیف پہنچانے سے انہوں نے اپنے اس موقف میں آئے
 کہ کافروں کو خوف زدہ کر دیا اور انہوں نے کافروں پر غلبہ و ظفر کا شرف حاصل کیا۔ لیکن جنہوں نے
 یہ سختیاں جھیلیں وہ اپنے ارادے اور عمل ذراں کو نبھا رہے تھے فطری اور جبری نہیں تھے اس لئے
 اللہ تبارک ایسے نیکو کاموں کا اجر کہہی ضائع نہیں ہونے دے گا۔ (ابن کثیر)

سورہ اعراف * خَلِّفُوا : جو پیچھے چھوڑے تھے۔ تَخَلَّفُوا سے جس کے معنی چھوڑنے کے ہیں
 ماضی مجہول کا صیغہ جمع مذکر غائب ۵ صَاقَتْ : وہ تھک کر تین عشق سے ماضی کا صیغہ واحد
 مرنش غائب ۵ رَحِبَتْ : وہ کٹ رہی ہے۔ وہ فرار ہوئی (کرم) رَحِبَتْ سے جس کے معنی
 فرار ہونے کے ہیں ماضی کا صیغہ واحد مرنش غائب ۵ ظَنُّوا : انہوں نے یقین کیا۔ انہوں نے جانا
 انہوں نے تان کیا ظن سے ماضی کا صیغہ جمع مذکر غائب ۵ نَلَّجَا : اسم ظرف مکان، پناہ
 کا جہد مصدر پناہ پکڑنا (فتح و سحر) نَلَّجَا ماضی صمدیہ ۵ نَبَرْنَا : جمع مذکر غائب مضارع
 سننی رَحِبَتْ مصدر (جمع) نہ عزیز ہمیں ۵ ظَنَّا : تشکیلی پیاس۔ اصل میں ظننی
 يَنْظُمَا ماضی صمدیہ جس کے معنی پیاس تلنے کے ہیں۔ ۵ نَصَبْتُ : اسم مکان، شفقت کو رفت ۵

مُخَصَّصَةٌ : اسم۔ اسی بزرگ عربی پیدل لڑجائے حَقِيقَةُ مَبْرُوكٍ نَشِيْبًا تَزَاهَا۔ خَامِصَةٌ تَجَلِي (لغات القرآن)

مَنْبَرَاتُ نَزِيْرٍ * خَلْفُوا سے سیار براد میں لکھا صابہ جو فراموشی کر دیا تھا۔ یہ پچاس دن بعد ان کی توبہ قبول ہوئی۔ یہ تین مہاب تھے کعب بن مالک، مرثدہ بن ابیج اور بلال بن امیہ۔ قبل ازین ان اصحاب نے تمام غزوات میں شرکت کی تھی مگر غزوہ بَرَك میں شرکت نہیں ہوئے تھے البتہ اس بابت کی شدت سے احساس بھی تھا چنانچہ سرکارِ دو عالم کی مدینہ نذرہ مراحبت کے بعد ان حضرات نے خود کو پیش کر دیا۔ رسول اللہ ﷺ نے ان کا منہ نہ کھولا بلکہ حکم دیا کہ تہ تک سب کو ان لوگوں سے مسالمت، گفتگو وغیرہ کا معاملت فرمادو۔ پچاس دن تک یہ اللہ تعالیٰ نے ان کی توبہ قبول فرمائی۔

● اہل ایمان کو پہنچانے اور اختیار کرنے یعنی اللہ تعالیٰ سے ڈرتے رہنے اور اعمال صالح اختیار کرنے میں چاہئے اور راست باہزوں کے ساتھ رہنے کا حکم ہوا ہے۔ سچوں کے راستے پر چلنے کا زمان یعنی خود بھی صادقین کی طرح بن جاؤ۔ جماع، ملازمت اور کسب وغیرہ میں اس آیت کے اجماع احمد کے تحت شرعی ہونے پر مستقل دلیل ہونے کی مراحبت ہے لَئِن تَبَيَّنَ قَوْلُ رَبِّكَ كَمَا ظَلَمْتَ

● مدینہ کے رہنے والوں کو اللہ جو دیہاتیوں کے گرد و پیش رہتے ہیں ان کو یہ فریضہ تھا کہ رسول اللہ ﷺ کے ساتھ نہ دیں اور نہ یہ فریضہ تھا کہ اپنی جاؤں کو ان کی جاؤں سے زیادہ عزیز سمجھیں۔ یہ ساتھ جاننے کی ضرورت اس سبب سے ہے کہ اللہ کی راہ میں جو پیاس لگی اور جو مانہ لگی یہی اللہ جو بزرگ تھی اور جو چھینا چلے جو کنارے جو جب غنیمت ہوا اور دشمنوں کی جو کچھ خبر لی ان کے نام اس کے وجہ سے اِنْبِيَاؤُكُمْ نَبِيًّا كَامٍ لَكُنْتُمْ يَا نَبِيَّ اللّٰهُ تَعَالٰى مَخْلُوعًا مَّا اَجْرُ مَنَافِعِ مَنبِيٍّ كَرَمًا۔

وَلَا يَنْفِقُونَ نَفَقَةً صَغِيرَةً وَلَا كَبِيرَةً وَلَا يَقْطَعُونَ وَادِيًا إِلَّا كُنْتُمْ لَهُمْ
 لِيُخْزِيَهُمُ اللَّهُ أَحْسَنَ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ۝ وَمَا كَانَ الْمُؤْمِنُونَ لِيَنْفِرُوا
 كَافَّةً ۚ فَلَوْلَا نَفَرَ مِن كُلِّ فِرْقَةٍ مِّنْهُمْ طَائِفَةٌ لِّيَتَفَقَّهُوا فِي الدِّينِ وَ
 لِيُنذِرُوا قَوْمَهُمْ إِذَا رَجَعُوا إِلَيْهِمْ لَعَلَّهُمْ يَحْذَرُونَ ۝ يَا أَيُّهَا
 الَّذِينَ آمَنُوا قَاتِلُوا الَّذِينَ يَلُونَكُمْ مِنَ الْكُفَّارِ وَلْيَجِدُوا فِيكُمْ غِلْظَةً
 وَعَلِمُوا أَنَّ اللَّهَ مَعَ الْمُتَّقِينَ ۝

اور جو کچھ چھوٹا بڑا خرچ انہوں نے کیا اور جو میدان انہوں نے طے کئے یہ سب ان کے نام لکھا گیا
 تاکہ اللہ انہیں ان کے کاموں کا اچھے سے اچھا بدلہ دے ۴ اور مؤمنوں کو نہ چاہیے کہ
 (آئندہ) سب کے سب نکل کھڑے ہوں تو یہ کیوں نہ ہو کہ ہر گروہ میں ایک حصہ نکل کھڑا ہو
 تاکہ (یہ باقی لوگ) دین کی سمجھ بوجھ حاصل کرتے ہیں اور تاکہ یہ اپنی قوم والوں کو جب وہ ان کے
 پاس واپس آجائیں ڈراتے ہیں محبت کیا کہ وہ محتاط رہیں ۵ اسے ایمان والا ان کا خرد سے
 خبر کرو جو تمہارے آس پاس ہیں اور ان کو تمہارے اندر سختی پانا چاہیے اور جانے رہو کہ
 اللہ قریب ہے تمہاروں کے ساتھ ہے۔

۱۲۱۔ حضرت عثمان بن عفان اور حضرت عبدالرحمن بن عوف نے جیش عسرت کا تیاری کے موقع پر مال
 کثیر صرف کیا۔ حضرت ابوسعود انصاریؓ کی روایت ہے کہ ایک آدمی نکیل پیرا اوشنی لے کر حاضر ہوا وہ
 عرض کیا یہ اللہ کی راہ میں ہے۔ حضور انورؐ نے فرمایا قیامت کا دن اس کے عوض تجھے سات سو نکیل
 پیرا اوشنی ملے گا۔ (مسلم) حضرت زید بن خالد رادی میں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس نے
 اللہ کی راہ میں جہاد کرنے والے کے لئے سامان تیار کر کے دیا اس نے بھی جہاد کیا اور جس نے جہاد کے لیے
 بیرون کی اس کا لبہ خبر تیری کی اس نے بھی جہاد کیا۔ (بخاری)۔ اچھے کام پر جس کا اللہ تعالیٰ ہمت دے گا (مظہری)
 ۱۲۲۔ بہت مسکازوں کا حضور اقدسؐ سے جہاد رہا، اس میں ان کا تقاضا یہ ہے کہ ان کے پیچھے جو آیت
 قرآنیہ احکام شہ عیہ نازل ہوئے ان سے یہ بے خبر رہیں گے۔ ایسا کیوں نہیں کرتے کہ ہر قوم میں سے
 ایک جماعت سز جہاد میں روانہ ہو جائے اور وہ محبت کے پاس رہیں تاکہ حضور اقدسؐ سے دین سے سائل
 نما آیات سے احکام میسکے اور کہیں کبھی جہاد میں واپس آویں تو یہ لوگ ان کے پیچھے سیکھے ہوں
 مسائل انہیں سیکھیں اور جب ان حضرات کو خوف خدا اور زیادہ ہو۔ (اشرف المصنفین)
 ۱۲۳۔ اسے ایمان والا ان سے وہ لوگ مراد ہیں جنہوں نے اللہ تعالیٰ کا وعدہ انہیں اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

کی رسالت اور ان کا عقانیت کا اقرار کیا۔ (درج البیان) یہ حکم جہاد میں خاص ترتیب کا مل رہا ہے اور اس کے
مصالح باہکل ظاہر ہیں جہاں سیرت نبوی کے مطالعہ سے واضح ہے کہ حضور اقدس نے نیز عقائد راشدین
نے بہ اختیار خود جتنے بھی جہاد کئے یہی ترتیب ملحوظ رکھی۔ فقہانے کہا ہے کہ یہ ترتیب یا تو قرب ملک
کا لحاظ سے رکنا چاہیے اور یا کوشدت کوز کے لحاظ سے شہر کس کے پرے ہے اس کتاب کا نام نہ کریں
اور قریب کو چھوڑ کر بعد پر تاخت نہ کریں بجز اس کے کہ کوئی عملیت خاص اس کی مقتضی ہو۔
سورجہاد و قتال کی بنیاد تقویٰ ہی پر رہنا چاہیے۔ (ادریہ) ہمیشہ دین ہی کی سر بلندی کے پرنا چاہیے
یہاں آ کر ایک طرف لفظ متعین لاکر جہاد و قتال میں اخلاص کا مل کی تعلیم دے دی اور طبع مال حصول
شہرت وغیرہ کا راستہ بند کر دیا اور دوسری طرف ان لوگوں کا علاوہ محبت اللہ تعالیٰ سے جوڑ کر یہ تہلادیا
کہ ہمیں اب فرزند ہاں کی بات ہے کیا ہے تمہاری نصرت کے لئے وہ ناصر و حافظ اور ہے جو ہم کو آگے لے کرے (بجوار ماہی)
سورجہاد اشارے * نَعْتَةٌ : اسم مفعول - خرج - یعنی اللہ کی راہ میں ۵ یَقَطُّعُونَ : صحیح مذکر غائب
مضارع مثبت قطع سے وہ کاٹتے ہیں - منقہ نہیں طے کرتے ہیں نہیں طے کریں گے ۵ وادیا : اسم
مفعول نکرہ - دو بیازوں کے درمیان کا میدان ۵ یَتَفَرَّقُونَ : صحیح مذکر غائب مضارع معروف
نفرت مصدر (ضرب) کر نکل جائیں ۵ فَرَّقِيَّةٌ : واحد، آدمیوں کا گروہ ۵ جماعت، صحیح فرقہ ۵
بَطَائِفَةٌ : گروہ جماعت، بعض فرقے، کچھ فرقے، ایک اور ایک سے زائد سب طائفہ کہلاتا ہے طوف
سے اسم فاعل کا صیغہ واحد حوش - عمدۃ الناری میں لکھا ہے کہ "لعنت علی طائفہ کے معنی ہیں کسی شے
کا ایک قطعہ یعنی ٹکڑے کے ۵ غِلْظَةٌ : اسم مصدر، سختی، دل کا سختی، قوت، صفت
منبر ماتہ مزید * اور جہاد میں نہیں خرچ کرتے تو اس خرچ جیسے کھجور کا ایک دانہ اسی طرح صرف
ایک دانہ یا خبلی کوزے کا نعلبندہ و غیرہ اور نہ ہی بڑا خرچ جیسے حضرات عثمان و عبد الرحمن میں
موت نے ہمیشہ الحشرہ میں خرچ کیا۔ اور جب خرچ کریں تو کچھ جہاد نامہ انصوری نے خرچ کیا اور جتنے
سید ان کو طے کرنے پڑے یہ سب بھی ان کے نام لکھا تھا تاکہ اللہ تعالیٰ کی بارگاہ سے اس کا اجر پائیں
• حضرت ابن عباس نے شایا کہ آیت میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ مومنین کو نہیں چاہیے کہ رنگ سب نہی کریم
نے پاس کے چلے جائیں اور نہ ہی اگر آگ کو سنا چھوڑ دیا اور ایسا کیوں نہ ہو کہ ہر جماعت میں سے کچھ فرقہ جائیں
تاکہ باقی آگے پاس رہ کر دین کا کھجور جو جمعہ حاصل کریں اور جب واپس لوٹیں تو اپنی قوم کے پاس
جا کر انہیں آگاہ کریں اور خدا سے ڈرا لیں اور جب تک جہاد نہ ہو کہ اعجازت نہ دے نہ جائیں
• الاقرب فالاقرب کے اصول پر جہاد کا سلسلہ جاری رہے ۵ غِلْظٌ کا معنی سختی قوت جوش و خروش ہے
جو اللہ تعالیٰ سے ڈرتے ہیں اللہ تعالیٰ کی مدد ان کے شان حال پر آئے

وَإِذَا مَا أَنْزَلَتْ سُورَةٌ نَسُوا فِيمَا لَكُمْ بِهَا إِيمَانًا ۖ فَمَاذَا الَّذِينَ
 آمَنُوا فَمَزَادْتَهُمْ إِيمَانًا وَهُمْ لَا يُشْكِرُونَ ۝ وَإِنَّمَا الَّذِينَ فِي قُلُوبِهِمْ مَرَضٌ
 فَمَزَادْتَهُمْ رِجْسًا إِلَىٰ رِجْسِهِمْ وَمَا تَنوُّوا وَهُمْ كَافِرُونَ ۝ أُولَٰئِكَ يَرْوُونَ أَنفُسَهُمْ
 يُفْتَنُونَ فِي كُلِّ عَامٍ مِّثْرَةٌ أَوْ مِثْرَتَيْنِ ثُمَّ لَا يَنْتَوِيذُونَ وَلَا هُمْ يُذَكَّرُونَ ۝

اور جب کوئی سورت اترتا ہے تو ان میں سے کوئی کہنے لگتا ہے کہ اس نے تم میں کس کے ایمان کو
 ترقی دلا تو وہ جو ایمان والا ہے ان کے ایمان کو اس نے ترقی دی اور وہ خوشیاں منا رہے ہیں *
 اور جن کے دل میں بیماری ہے انہیں اور بیماری پر بیماری بڑھائی اور وہ کفر ہی پر سرگئے * کیا
 انہیں نہیں سوجھتا کہ ہر سال ایک بار دو بار آزمائشیں ہوتی ہیں نہ نصیحت مانگتے
 ہیں۔ (9/124 تا 126 * تیسرا باب)

۱۲۴۔ جب کوئی سورت نازل کی جاتی ہے تو منافقوں میں سے کچھ لوگ اپنے بھائی بندوں سے بغور مذاق کہتے ہیں
 کہ اس سورت نے تم میں سے کس کے ایمان کو یقین میں اضافہ کیا۔ اللہ تعالیٰ نے اس کے جواب میں فرمایا۔
 ایمان داروں کے ایمان کو نازل شدہ سورت بڑھاتی ہے سورت کے اندر جو ایمان بیاں پڑتا ہے اس کے
 صورتوں کے علم میں اضافہ ہوتا ہے اور نازل شدہ سورت میں ان کو یقین بڑھاتا ہے اس لئے ساقی ایمان
 کی دہہ اور میں اضافہ ہوتا ہے (پہلے اس کا حصہ میں ان کا ایمان تھا جو نازل ہو گیا تھا پھر
 سورت جدیدہ پر کھیرن کا ایمان بڑھاتا ہے اور جو کچھ سورت میں علمی اور عملی حصہ پڑتا ہے وہ بھی
 اس سے حاصل ہوجاتا ہے (اس طرح ایمان بڑھ جاتا ہے) اور وہ خوش ہر رہے ہیں کیوں کہ
 سورت کی وجہ سے ان کے علم و کمال میں اضافہ ہوجاتا ہے اور ان کے دل جات اونچے ہوجاتے ہیں (تفسیر مظہری)
 ۱۲۵۔ اس آیت میں منافقین کی حالت زرا کا ذکر ہے۔ آیات قرآنی کے نزول سے مسلمانوں کو درد
 نفع ہی ایمان میں زیادتی اور بشارت۔ منافقوں کو درد نقصان کفر کی زیادتی اور کفر یہ موت
 یا یہ مطلب ہے کہ آیات نازل ہوتی رہتی ہیں ان کے دل کا ازکار بڑھتا رہتا ہے کہ ہر آیت کا افکار
 کرتے جاتے ہیں خیال رہے کہ یہ فرمان عالی ان منافقوں کے معتقد ہے جن کا کفر یہ ہر ناعلم الہی
 میں تھا۔ مذاق پیرنے والے وہ منافقین تھے جو یہ بکواس کرتے تھے کہ جو لو آیات نے کسی کا ایمان بڑھا یا *
 منافقین یہ ہر آیت سے دو آفتیں آئی ہیں ایک یہ کہ اولاً تو ان میں پہلے سے ہی بیماری وجود ہے نزول
 آیت سے وہ اور زیادہ بڑھ جاتی ہے دوسرے یہ کہ وہ آیات کا ازکار کر کے ان کا مذاق اڑا کر کفر یہ ہی
 مرسیت ہے۔ ماہرین زمین میں سبزہ اگائی ہے لہذا مالی ہی اہل تندرگی بڑھاتی ہے۔ ماہرین تمام زمین کے لئے
 رحمت ہے لہذا مالی کے لئے رحمت (جو اڑا کر کفر لگتا ہے)

۱۳۶۔ کیا وہ (منافقین) دیکھتے نہیں بے شک وہ ہر سال آزمائے جاتے ہیں ایک یا دو بار یا سال ہر گزنی ہر ادب میں بلکہ کثرت مطلوب ہے کہ سال بھر میں مختلف بیماریات و امراض اور شدائد میں مبتلا رہے ہیں اور صورتوں سے مدعوں ہے کہ وہ گناہوں سے باز آجائیں اور منافقت ترک کر کے سچے مسلمان ہوجائیں یا کیا پھر وہ توبہ نہیں کرتے اور نہ ہی نصیحت حاصل کرتے ہیں۔ (اور بیان)

لغویات سے * **زادۃ** : اس نے اس کو زیادہ کیا، اس نے اس کو بڑھا یا۔ **زادۃ زیادۃ** سے ماضی کا صیغہ واحد مؤنث غائب • ضمیر واحد مذکر غائب • **یَسْتَبِشِرُونَ** : جمع مذکر غائب مضارع استبشرو مصدر۔ خوش ہر ہے ہیں۔ خوش ہوتے ہیں۔ خوش خوش کھلے پڑتے کھے خوش ہوجاتے ہیں • **رِحْبِہُمْ** : ان کا تجارت، ان کا گندگی، ان کی پلیدی یا۔ **رِحْبِہُمْ** مضاف **ہُمْ** ضمیر جمع مذکر غائب مضاف الیہ • **یَسْرُونَ** : جمع مذکر غائب مضارع معرود۔ ادلیۃ سے۔ سنی : کیا وہ نہیں دیکھتے ہیں، کیا وہ نہیں دیکھتے تھے حکایت حال ماضی وہ نہیں دیکھتے کیا وہ دیکھتے تھے۔ مثبت : وہ دیکھتے تھے • **یَقْتَنُونَ** : جمع مذکر غائب مضارع مجہول مثبت : قتن سے وہ حیثیت میں مبتلا کئے جاتے ہیں۔ سنی : ان کا آزمائش نہیں کی جائے گی۔ ان کو دکھ دیا جائے تا عذاب دیا جائے گا • **عَامِ** : ہر سال (لغات القرآن)

سفریات مزید * منافقین کی شرارت اور حدود بغض ظاہر ہوتا ہے کہ جب اللہ تعالیٰ کی طرف سے کوئی سورت آیت یا آیات نازل ہوتی تو لبور استہزاء آپس میں ایک دوسرے سے پرچھیا اور کیا کرتے تھے کہ اس سے تم ہی گھر گھر کے ایمان یا امانت ہر اسے۔ ارشاد ربانی ہے کہ

جی لکن سورت آیت یا آیات نازل ہوتی ہے تو اس سے پہلے ایمان کے ایمان یا بالیقین ضرور امانت ہر اسے اور وہ اس پر خوشیاں سناتے ہیں

• وہ لوگ جن کا دلوں میں ضعف اعتقاد ہے اس صورت نے ان کا کفر قدیم پر اور کفر زیادہ کر دیا کیوں کہ وہ اس کے منکر ہے دوسرے وہ اس حال میں مرے کہ کافر ہیں

• کیا وہ نہیں دیکھتے کہ ہر سال ایک یا دو بار کسی آفت میں پھینتے رہتے ہیں پھر بھی باز نہیں آتے یعنی طرز طرا کے امراض اور مہماں بے یقین کران کا آزمائش کی جائے ہے۔ مگر وہ توبہ نہیں کرتے اور نہ وہ نصیحت پکڑتے ہیں بلکہ اکثر و بیشتر جہاد کے مواقع پر یا پھر کسی خاص واقعہ و عزم کے وقت پر منافقین خود کو چھپانے سکتے تھے صاف ظاہر اور معلوم ہر چاہا کرتے تھے پہل ایمان کو سحارت جہاد اور شہادت بڑی پسندیدہ تھی اس لئے وہ ذوق و شوق سے جہاد میں شرکت کرتے اور شہادت کے آرزو مند ہوا کرتے جب کہ منافقین کو زندگی اور جان کی حفاظت عزیز تھی۔

وَإِذَا مَا أَنْزَلَتْ سُورَةً نَظَرَ بَعْضُهُمْ إِلَى بَعْضٍ هَلْ يَرِيكُمْ مِنْ أَحَدٍ ثُمَّ
 انصَرَفُوا صَرَفَ اللَّهُ قُلُوبَهُمْ بِأَنَّهُمْ قَوْمٌ لَا يَفْقَهُونَ ۝ لَقَدْ جَاءَكُمْ
 رَسُولٌ مِنْ أَنْفُسِكُمْ عَزِيزٌ عَلَيْهِ مَا عَنِتُّمْ حَرِيصٌ عَلَيْكُمْ بِالْمُؤْمِنِينَ رَؤُوفٌ
 رَحِيمٌ ۝ فَإِنْ تَوَلَّوْا فَقُلْ حَسْبِيَ اللَّهُ ۚ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ عَلَيْهِ تَوَكَّلْتُ
 وَهُوَ رَبُّ الْعَرْشِ الْعَظِيمِ ۝

اور جب کہ کوئی سورہ نازل ہوتی ہے تو ایک دوسرے کو تکتا ہے کہ کوئی تم سے دیکھتا تو تمہیں
 پھرانے کر چل دیتے ہیں۔ (رسول اللہؐ کی مجلس سے کیا ہے) اللہ تعالیٰ نے ان کے دلوں میں
 بغیر دیا کہ جسے کہ یہ نادان قوم ہے * (تورا) ہے شک تمہارے پاس تمہیں ہی سے ایک
 رسول آئے کہ جس پر تمہارا تکلیف شاق تر رہتا ہے تمہارا مصلحت کا نہایت چاہنے والے
 وہ مسلمانوں پر نہایت شفیق (اور) مہربان ہیں * پھر اس پر بھی نہ ماسی اور
 کہہ دو کہ محمد کو اللہ تعالیٰ کافی ہے جس کے سوا کوئی معبود نہیں۔ اسی پر میں نے بعد سے کر لیا
 اور وہی عرض عظیم مبارک ہے۔
 (۱۲۷/۹ تا ۱۲۹ * ج: ۲)

۱۲۷۔ یہ آیت منافقین کے بارے میں ہے کہ جب کوئی سورت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل کی جاتی ہے تو وہ
 ایک دوسرے کو دیکھ کر کہتے ہیں کہ کوئی تمہیں دیکھتا تو تمہیں تمہارا پیروہ حق سے دو گز دور ہوجاتے ہیں
 دنیا میں ان منافقین کا یہ حال ہے کہ نہ حق بات کے سامنے آتے ہیں اور نہ اس کو سمجھتے ہیں * (یہ
 لوگ مجلس نبویؐ سے کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے دل (مہربان سے) بغیر دیا ہے اس وجہ سے کہ
 وہ محض بے سمجھ لوگ ہیں) کہ اپنے نفع سے کہتے ہیں) (ابن کثیر)

۱۲۸۔ کثیر کی ضمیر کا مرجع بعض نے اہل اللہ کو قرار دیا ہے لیکن صحیح قول یہ ہے جو علامہ قرطبی نے زجاج
 سے نقل کیا ہے "سارے جہاں کو خطاب ہے" کیوں کہ حضورؐ سب انہوں کے رسول بن کر تشریف لائے
 ہیں رسول میں تمہیں تعلیم کی ہے۔ عنایت کی ہے مشقت و شدت کو۔ یہاں ما یا تو مصدر ہے یا موصول
 یعنی ہر وہ چیز جس سے اسے اولاد آدم اتمس تکلیف پہنچی ہو وہ حضورؐ کے قلب رحیم پر بھی ٹرا کر گزرتی ہے
 اور ہر وہ چیز جس سے تمہارا جلا ہو اس کے حضورؐ بہت خواہش مند ہیں * جب سارے نوع ان کے
 ساتھ حضورؐ نبی اکرمؐ کا یہ رشتہ ہے تو اپنے غلاموں پر آپ کا سحاب جو دو کرم کس طرح ہر مہر ہو گا
 اس کا اظہار ان کلمات سے فرمایا۔ رؤف یعنی بے حد مہربان اور شفقت فرمانے والا۔ جس نے فیصل نے
 کہا اللہ تعالیٰ نے اپنے دو ناموں کو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے سوا کسی نبی میں جمع نہیں فرمایا۔ عبد العزیز بن علی فرماتے ہیں
 عزیر علیہ السلام کا منہم یہ ہے کہ حضورؐ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے نزدیک تھا ان ملاح و مہرود کے سوا کہ کوئی چیز اہمیت نہیں رکھتی (مناہ العزیز)

۱۶۹۔ اس میں حضور علیہ السلام کو تسلی دیا جا رہا ہے کہ (اے محبوب!) اگر وہ آپ پر ایمان لائے تو آپ کو
 کرتے اور آپ کی نصیحت قبول نہیں کرتے اور نہ ہی آپ کی کلمات ماننے میں تو آپ کو زمانے میں میرا اللہ کریم
 کافی ہے مجھے قیامی تمام تکالیف وہی سے وہی پاپے کا اور میری صرف وہی ۱۸ کرے گا۔ اللہ تعالیٰ کے سوا اور نہ کوئی
 عبادت کا مستحق نہیں اس پر میں نے بعد سے کہا کہ اس کا سوا مجھے کسی سے امید ہے اور نہ ہی مجھے اس کے سوا کسی کا ڈر ہے
 وہی ہے عرش کا اور ہے۔ عرش سے بہت بڑا ملک اور ہے یا وہی عرش پر ہے جو دعاؤں کا مقصد فرشتوں کا
 مرکز ہے جس کے نام استون ہے۔ اس میں اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کے لئے لاکھوں اظہارِ رزق بنا کر دیے ہیں جن میں سے ہر ایک کا نام لفظ (اورج البیان)
 لغوی اشارے * سُورَةُ: سورت۔ علامہ زکریا نے لکھا ہے کہ "سورة" قرآن کے معنی جمعہ

کا نام ہے یہ کم از کم تین آیت کا ہے اور اس کا وادو اگر اصل ہے تو یا سورة اللہینہ پر موسیٰ کے صبر کے معنی شہر
 کی چار دیواری کے ہیں کیوں کہ یہ بھی قرآن کا ایک حصہ ہے اور دیکھا ہے جو مستقل طور پر احوال کے ہونے سے جیسے
 وہ مشہور ہے کہ گردِ فضیل کھینچی ہوئی ہے وہ یا اس کے کہ فتور علیہ اور انواع اقسام کے فوائد پر حاوی ہے
 جس طرح کہ شہرِ پناہ اپنے اندرون کو تھیرے پر ہے اور آج ۱۶۹۰ یا اس سورة سے موسیٰ کے صبر کے معنی
 رہتا ہے نیزہ صرف: اس نے بھیج دیا اور اس نے دور لکھا اس نے دفع کیا۔ صرف سے ماہی کا معنی
 واحد نہ کرنا ہے عین شہر: تم کو حضرت یحییٰ تم کو انبیا ایچھی عننت سے ماہی کا معنی صبح نہ کرنا حاضرہ
 زخوف: مہربان شفقت کرنے والا رافہ سے ہر ذر ذر فحول صفت مشب کا معنی ۲ (لغات القرآن)

مغربات مزید * اور جب کوئی سورت نازل کیجاتی ہے کہ اس میں ان کا حال بیان ہوتا ہے اور رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم اس کو پڑھنا شروع کرتے ہیں ان میں صبر کی طرف دیکھتے ہیں لہذا ان کے ارادہ سے آپس میں کہتے ہیں کہ
 اگر تم اللہ چلو تو کوئی دیکھتے مانتے ہیں اگر ان کو نہ دیکھتا تو ان کے کھڑے ہوتے اور نہ بیٹھے رہتے پھر وہ منافقین پھر گئے جہاں
 میرا اللہ تعالیٰ نے ان کا دل کو ایمان نہ ہونے سے اس لیے کہ وہ گروہ نے سمجھ کر ان میں غور و فکر نہیں کرتے۔

● عقیدت کے بارے میں اس آیت میں ہے کہ وہ رسول محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی برتری میں نے جس کے حسبِ نسب
 کو تم نے پہچانتے ہو کہ تم میں سے کسی سے بھی ان کے صدق و امانت زیادہ و تقویٰ طلبا رہتے تھے اس اور
 اخلاقِ حمیدہ کو بھی خوب جانتے ہو حضرت صدق الامینؑ ۱۶۹۰ اس آیت کریمہ میں صید عالم صلی اللہ علیہ وسلم کا تشریح
 آوری معنی آپ کا سیلا و مبارک کا بیان ہے ۱۶۹۰ اس آیت سے دو جہاں صلی اللہ علیہ وسلم پر تمہارا شفقت میں پڑنا تو اس سے
 تمہاری بھلائی کے بہت زیادہ چاہنے والے عوسین پر نہایت شفقت اور محبت ہر باران۔

● سورہ توبہ کا فائدہ کس قدر حال درافت کا اخیر میں ہے ہر آپ فرمایا کہ پھر اگر وہ تمام لوگ یعنی منافقین و کفار و مشرکین
 سے منہ موڑ لیں تو اسے جیسے آپ فرمادیں گے کہ مجھے تمہاراں پر وہ نہیں ہے میرا اللہ جس نے درحکم کافی ہے اس کے سوا کوئی
 معبود نہیں اسی پر میں توکل کر رہا ہے اور وہی عرشِ عظیم کا مالک ہے۔

ہو جائے اگر ایمان
 پر غلط ازیر کہ